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∆έσποινα Νάζου 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α: 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 

 

Η συγκέντρωση, η παρουσίαση και ο σχολιασµός του σώµατος της βιβλιογραφίας που αφορά 

την γυναικεία εργασία στην Ελλάδα και η οποία εστιάζεται σε έρευνες και δηµοσιεύµατα από το 

χώρο των κοινωνικών επιστηµών έχει ως στόχο την κατάδειξη µιας σειράς θεµάτων που 

απασχόλησαν τους κοινωνικούς επιστήµονες κυρίως τις δεκαετίες του ’80 και του ’90. Πρόκειται  για 

δεκαετίες κατά τις οποίες υπήρξε µεγάλη παραγωγή επιστηµονικών ερευνών σχετικά µε το ζήτηµα, 

ενώ το φύλο ως κυρίαρχη αναλυτική κατηγορία καθόρισε σε µεγάλο βαθµό την προβληµατική που 

αναπτύχθηκε για τις γυναίκες και την εργασία. 

Η παρουσίαση και ο σχολιασµός που επιχειρούνται παρακάτω επικεντρώνονται στις βασικές 

θεωρητικές επιστηµονικές θέσεις που αφορούν την γυναικεία εργασία και παρουσιάζονται µε 

συνοπτικό τρόπο  µέσα από συγκεκριµένες θεµατικές ενότητες. 

Για τη συγκέντρωση του βιβλιογραφικού υλικού, το οποίο, αν και ανήκει στο χώρο των 

κοινωνικών επιστηµών παρουσιάζει µεγάλη ποικιλία θεµατικών προσεγγίσεων και ερευνητικών 

µεθόδων, έγινε  συστηµατική χρήση του διαδικτύου (INTERNET), πραγµατοποιήθηκαν επισκέψεις 

σε ερευνητικά κέντρα (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, Ινστιτούτο 

Εργασίας της ΓΣΕΕ, Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας-ΚΕΘΙ) και σε βιβλιοθήκες ( του Παντείου 

Πανεπιστηµίου των Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών, της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας, του 

Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, του ΚΕΘΙ).  

Τα έργα που απαρτίζουν τη βιβλιογραφία για τη γυναικεία εργασία στην Ελλάδα καλύπτουν 

ένα ευρύ φάσµα στο χώρο των κοινωνικών επιστηµών. Πρόκειται στην πλειοψηφία τους για 

εργασίες/µελέτες µε τη µορφή µονογραφιών, οι οποίες είναι δηµοσιευµένες στον επιστηµονικό 

περιοδικό τύπο ή υπάρχουν σε ειδικές ιστοσελίδες του διαδικτύου (για παράδειγµα οι έρευνες του 

Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας). Ένα πολύ µικρό  ποσοστό αφορά αδηµοσίευτες 

διδακτορικές διατριβές οι οποίες βρίσκονται στις βιβλιοθήκες των µεγάλων ερευνητικών κέντρων. 

Οι κοινωνιολογικές θεωρητικές προσεγγίσεις και οι κοινωνιολογικής κατεύθυνσης έρευνες 

χαρακτηρίζουν το σώµα της βιβλιογραφίας και προσανατολίζουν το ερευνητικό ενδιαφέρον  σε 

πολύ συγκεκριµένες ερµηνευτικές σκοπιές. Οι ανθρωπολογικές αναλυτικές  προσεγγίσεις κατέχουν 

πολύ µικρό τµήµα αυτής της βιβλιογραφίας, καθώς οι ανθρωπολόγοι δεν έχουν ασχοληθεί 

συστηµατικά µε το φαινόµενο της γυναικείας εργασίας παρά µόνο περιστασιακά ή στο πλαίσιο της 

ευρύτερης προβληµατικής για την ελληνική οικογένεια, την γυναικεία ταυτότητα και το ελληνικό 

νοικοκυριό (Βλαχούτσικου και Μπαχαροπούλου- Κούλη 1991, du Boulay 1983, Papataxiarchis 

1995, Salamon & Stanton  1986, Vernier 2001) . Ίσως ένας από τους λόγους αυτής  της απουσίας 

ανθρωπολογικών ερευνών αποτελεί το γεγονός ότι η γυναικεία εργασία έχει συνδεθεί κυρίως µε τον 
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αστικό χώρο και λιγότερο µε τον ‘αγροτικό’ ή ‘µη-αστικό’ χώρο µε τον οποίο ασχολήθηκαν κατά 

κόρον όσοι ανθρωπολόγοι διερεύνησαν ζητήµατα της ελληνικής εθνογραφίας. 

                         

                      ΒΑΣΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 

               Η αρχή της ισότητας των δύο φύλων καθιερώθηκε στην Ελλάδα µε το Σύνταγµα του 1975 

και θεµελιώθηκε τη δεκαετία του ’ 80 µε την εισαγωγή σηµαντικών νοµοθετικών και θεσµικών 

αλλαγών που διασφαλίζουν την ισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών, όπως η τροποποίηση  και 

αναθεώρηση του Οικογενειακού ∆ικαίου και η εισαγωγή νέων νόµων σχετικά µε την εξάλειψη των 

διακρίσεων στην πρόσβαση των γυναικών στην εκπαίδευση, στην επαγγελµατική κατάρτιση, στην 

απασχόληση καθώς και στις εργασιακές σχέσεις. Όπως ήταν λογικό, µια τέτοια θεσµική καθιέρωση 

οδήγησε αρχικά στη συγγραφή και δηµοσίευση κειµένων νοµικής κατεύθυνσης (Μπακόπουλος 

1986, Παπαγιαννάκη 1986). Τα περισσότερα από αυτά δίνουν έµφαση στο ισχύον ∆ίκαιο  και 

ανταποκρίνονται στην αρχή της ίσης µεταχείρισης αντρών και γυναικών (Αυδή- Καλκάνη 1978). 

Αποβλέπουν δε, στην νοµοθετική κατοχύρωση αυτής της αρχής σε θέµατα εργασίας (Βουτυράς,  

1981).  

Ανιχνεύοντας τη βιβλιογραφία για τη γυναικεία εργασία βρίσκεται κανείς αντιµέτωπος µε 

πολλά  δηµοσιεύµατα οικονοµικής κατεύθυνσης τα οποία πραγµατεύονται την εφαρµογή της 

αρχής της ισότητας σε θέµατα αµοιβών, διάρκειας εργασίας, συντάξεων, ασφαλίσεων (Παυλίδου 

1989, Πετράκη-Κώττη 1985, Χλέτσος 1988). Σε δεύτερο επίπεδο γίνεται µια προσπάθεια στα 

ίδια αυτά δηµοσιεύµατα να προταθούν µέτρα που να συµβάλουν στη χάραξη εργατικής 

πολιτικής. Στο σώµα της βιβλιογραφίας περιλαµβάνονται επίσης κείµενα που επισηµαίνουν τον 

κίνδυνο διατήρησης της ανισότητας εις βάρος των γυναικών στον τοµέα των νέων τεχνολογιών. 

Πολλά από τα δηµοσιεύµατα περί  γυναικείων θεµάτων οργανώνονται γύρω από την ανάγκη 

δράσης σχετικά µε τα προβλήµατα του τοµέα της εργασίας. Επισηµαίνουν τα µέτρα που θα 

βοηθήσουν στην προώθηση της πολιτικής της ισότητας, στην καταπολέµηση της ανεργίας των 

γυναικών και στην εναρµόνιση της χώρας µας µε την ΕΟΚ. (Καραντινός 1989, Μαρµατάκη-

Μόλχο 1989, Σακέλλης, 1989, Στρατηγάκη 1989α).  

Οι δηµοσιευµένες εργασίες ιστορικής κατεύθυνσης είναι σχετικά λιγοστές και 

χαρακτηρίζονται από δύο τάσεις: η µία αφορά την προσπάθεια εφαρµογής µιας ιστορικής 

ανάλυσης και ερµηνείας του φαινοµένου της γυναικείας εργασίας και η δεύτερη σχετίζεται µε την 

προσπάθεια σύνδεσής του µε τις απαρχές της φεµινιστικής πολιτικής πρακτικής στην Ελλάδα. 

Γενικότερα οι ιστορικές προσεγγίσεις της γυναικείας εργασίας φωτίζουν την κατεύθυνση και τη 

διαδικασία διαµόρφωσης του φαινοµένου αυτού µέσα στο χρόνο στο πλαίσιο της ευρύτερης 

κοινωνικής και οικονοµικής πορείας της χώρας (Αβδελά 1987, Αβδελά 1988β, Πιζάνιας 1993). 

Επίσης συνδέουν τη γυναικεία εργασία µε την  ανάπτυξη του δηµόσιου τοµέα και τις στρατηγικές 

που υιοθετούν τα µεσαία στρώµατα. Οι προσεγγίσεις αυτές προσφέρουν µια πολύπλευρη 

θεώρηση του φαινοµένου γιατί το τοποθετούν στον κοινωνικό χώρο και χρόνο, το εξετάζουν ως 
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µέρος ενός ευρύτερου συνόλου, εντάσσοντάς το στον κατά φύλα καταµερισµό της εργασίας στο 

πλαίσιο της εκσυγχρονιστικής διαδικασίας του ελληνικού κράτους. 

Στα δηµοσιεύµατα κοινωνιολογικής και (λιγότερο) ανθρωπολογικής κατεύθυνσης είναι 

εµφανής η τάση σύνδεσης της γυναικείας απασχόλησης µε την οικογένεια, µε τους ρόλους της 

εργαζόµενης γυναίκας µέσα σε αυτή και τον τρόπο που η οικογένεια επηρεάζει την γυναικεία 

απασχόληση και αντιστρόφως (Βαΐου 1987α, Βαϊου 1987β, Βαΐου, Στρατηγάκη 1989, ∆ουλκέρη 

1986, ∆ήµου 1989, Moussourou & Spiliotopoulos 1984). Η γυναικεία εργασία εξετάζεται ως µια 

όψη των µεταβολών των σύγχρονων οικογενειακών δοµών και συνδέεται µε τα πρότυπα ζωής 

της µεσαίας ή εργατικής τάξης. Η γυναικεία  εργασία εξετάζεται επίσης ως συνάρτηση  των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων του ζευγαριού και της αλληλοσυσχέτισής τους  στο εσωτερικό της 

οικογένειας και ως συνάρτηση των αναγκών που  προκύπτουν από τη δηµιουργία οικογένειας 

(∆ουλκέρη 1986, Θανοπούλου, Κωτσοβέλου & Παπαρούνη 1999, Καβουνίδη 1982, Καβουνίδη 

1996). Συχνά διαφαίνεται επίσης η τάση  συσχέτισης της γυναικείας εργασίας  µε την 

τεχνολογική εξέλιξη, την κοινωνική µεταβολή, την καπιταλιστική ανάπτυξη, την αστυφιλία, τη 

χειραφέτηση της γυναίκας, τη φεµινιστική ιδεολογία, την ανάπτυξη γυναικείων επαγγελµατικών 

κλάδων και τη «θηλυκοποίησή» τους, και την κοινωνική κινητικότητα. Πολλά από αυτά τα 

δηµοσιεύµατα χρησιµοποιούν στατιστικά στοιχεία τα οποία προέρχονται από την  ΕΣΥΕ ή από 

διεθνείς οργανισµούς. Μερικά  αποτελούν εργασίες δηµογράφων στις οποίες συσχετίζεται η 

γονιµότητα µε τη γυναικεία εργασία, ενώ η τελευταία αναφέρεται ως µια από τις διαστάσεις που 

επηρεάζουν τις αποφάσεις τεκνοποίησης των ζευγαριών (Συµεωνίδου 1986, Συµεωνίδου 1990). 

Στην προκειµένη περίπτωση επιχειρείται µια σύγκριση µε τις χώρες της ΕΟΚ. Ενδιαφέρον 

επίσης παρουσιάζουν οι εργασίες κοινωνιολόγων για την εκπαίδευση, καθώς επισηµαίνουν την 

άµεση σύνδεση της εργασίας ενός µέρους των εργαζοµένων γυναικών µε την εκπαίδευσή τους 

(Σιδηροπούλου-∆ηµακάκου 1998, Τζεπόγλου,  1989).  

Το σώµα της βιλβλιογραφίας περιλαµβάνει και  κείµενα που στηρίζονται σε επιτόπιες 

έρευνες και τα οποία δίνουν έµφαση στη µελέτη συγκεκριµένων επαγγελµατικών οµάδων, όπως 

οι κοµµώτριες (Βakalaki 1984, Μπακαλάκη 1988, Πετρονώτη 1995β) και οι δηµοσιογράφοι του 

γυναικείου περιοδικού τύπου (Μiliori 1993). Οι συγγραφείς πολλών από τα παραπάνω έργα 

είναι γυναίκες, γεγονός που δηλώνει ότι η γυναικεία εργασία ως αντικείµενο έρευνας αποτελεί 

«γυναικείο» ενδιαφέρον·  µε ελάχιστες εξαιρέσεις, η παραγωγή των έργων αυτής της ενότητας 

παρουσιάζει εντυπωσιακή άνθιση από το 1980 και µετά. Σε πολλά από αυτά τα δηµοσιεύµατα 

διαφαίνεται η τάση σύνδεσης της γυναικείας εργασίας µε την προβληµατική του φύλου.  Είναι η 

περίοδος κατά την οποία το φύλο εµφανίζεται ως αναλυτική κατηγορία  ως προς τη διερεύνηση 

των γυναικείων ζητηµάτων και συναρτάται µε τις θεωρητικές αναζητήσεις ερευνητριών-

φεµινιστριών γύρω από το θέµα της ανισότητας των φύλων, της κοινωνικής κατασκευής τους και 

τις επιδράσεις αυτών των απόψεων στη διερεύνηση της γυναικείας εργασίας. Κυρίως τις 

ενδιαφέρει να µελετήσουν τις σχέσεις εξουσίας που αναπτύσσονται ανάµεσα στα δύο φύλα σε 
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όλα τα επίπεδα δραστηριοτήτων και σχέσεων και ειδικά στο πεδίο της εργασίας. Σε αυτό το 

πεδίο ισχύει περισσότερο από κάθε άλλο πεδίο δράσης το σύνθηµα ότι «το προσωπικό είναι και 

πολιτικό», καταρρίπτοντας έτσι τα κοινωνικώς επιβεβληµένα ‘όρια’ ανάµεσα στο ‘δηµόσιο’ 

(εργασία) και το ‘ιδιωτικό’ (οικογένεια, οικιακός χώρος). Σε µερικές επίσης µελέτες εξετάζεται  η 

σχέση χώρου και φύλου ειδικότερα σε θέµατα οικιακής εργασίας. 

Μελετώντας τα κείµενα που έχουν γραφτεί για τη γυναικεία εργασία, ο/η ενδιαφερόµενος/η 

αντιµέτωπίζει  µια σειρά πληροφοριακών και εκλαϊκευτικών άρθρων που αφορούν τη θέση των 

γυναικών στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.  Τα κείµενα αυτά εµφανίζονται σε κοµµατικά έντυπα και 

έκφράζουν  µια συγκεκριµένη πολιτική ιδεολογία ή έχουν τυπωθεί από δηµόσιους φορείς, όπως 

η Γραµµατεία Ισότητας και ο ΟΑΕ∆, και αποσκοπούν στην ενηµέρωση των γυναικών για τα 

δικαιώµατά τους, καθώς και στην προβολή των αιτηµάτων και των διεκδικήσεών τους. 

Υπάρχουν επίσης αρκετές δηµοσιευµένες εργασίες που συνδέουν τη γυναικεία εργασία µε 

την τουριστική ανάπτυξη (Castelberg-Koulma 1991, Κασιµάτη,  Θανοπούλου, Τσάρτας 1995, 

Μανώλογλου 1990), αλλά λίγες ασχολούνται µε τις γυναίκες ως επιχειρηµατίες (Galani- Moutafi  

1993, Galani - Moutafi 1994, Kousis 1989) ή εργαζόµενες σε οικογενειακές ή άλλου τύπου 

επιχειρήσεις. Γενικά  οι γυναίκες ως ‘επιχειρηµατικά υποκείµενα’, ανεξάρτητες από την 

οικονοµική δράση των αρσενικών µελών της οικογένειας δεν έχουν απασχολήσει ιδιαιτέρως τους 

κοινωνικούς επιστήµονες παρ’ οτι  η έρευνα σε µια τέτοια κατεύθυνση θα φώτιζε πολλές από τις 

πτυχές της σύγχρονης προβληµατικής περί έµφυλης (γυναικείας) ταυτότητας και εργασίας.   

Σε µια διαφορετική κατεύθυνση, οι έρευνες που αφορούν την γυναικεία εργασία σε σχέση µε 

τις αγροτικές δραστηριότητες εστιάζουν, την δεκαετία του ’90, περισσότερο στην οικονοµική 

δράση των γυναικών σε ‘παραγεωργικές’ δραστηριότητες, όπως οι αγροτοτουριστικοί 

συνεταιρισµοί στο ευρύτερο πλαίσιο του έµφυλου καταµερισµού εργασίας στα ελληνικά αγροτικά 

νοικοκυριά (Γιδαράκου 1998, Ιακωβίδου 2000, Παπαγαρουφάλη 1986, Petronoti 1981, Σαφιλίου 

2002, Τσάρτας και Θανοπούλου 1994). 

                     

                     ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΦΥΛΟ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ  

Εξετάζοντας το τµήµα εκείνο της βιβλιογραφίας που αφορά τη διερεύνηση της γυναικείας 

εργασίας από τη σκοπιά των κοινωνικών επιστηµών, είναι προφανές ότι το φύλο αποτελεί 

αποφασιστικό προσδιοριστικό παράγοντα για την επιλογή επαγγέλµατος, ενώ ο τρόπος που 

διαπλέκει και προσδιορίζει την έννοια τις ‘εργασίας’  αποτελεί  ευρύ πεδίο µελετών για τους 

περισσότερους κοινωνιολόγους και  λιγότερο για τους ανθρωπολόγους.  

Γενικότερα, η σφαίρα της εργασίας αποτελεί πρόσφορο έδαφος ανάδειξης της 

πολυπλόκοτητας των τρόπων µε τους οποίους τα υποκείµενα και συγκεκριµένα οι γυναίκες 

δίνουν σάρκα και οστά στην επιθυµία τους να επιτύχουν, ν ’αναγνωριστούν και να 

αποδεσµευτούν από τις κοινωνικές συµβάσεις. Η ‘εργασία’ αποτελεί πεδίο πολλαπλών 

εννοιολογήσεων. Συνιστά κύριο πεδίο της ανθρώπινης ύπαρξης στο οποίο τα υποκείµενα 
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επενδύουν προσοχή, χρόνο, ενέργεια, θέλοντας να επιβιώσουν, αλλά και να εκφραστούν 

δηµιουργικά, να ασκήσουν έλεγχο πάνω σε άλλα πρόσωπα, να µεταλλάξουν υλικά αγαθά σε 

κοινωνικές διακρίσεις, να κερδίσουν αυτοεκτίµηση και ευχαρίστηση. H εργασία µπορεί να οριστεί 

µόνο σε σχέση µε τις ιδιαίτερες κοινωνικές και πολιτικές σχέσεις µέσα στις οποίες εγγράφεται. Ο 

όρος «εργασία» δεν µπορεί να οριστεί έξω από το πολιτισµικο-κοινωνικό πλαίσιό της. Η εργασία 

είναι ο χώρος όπου διαµορφώνεται, νοµιµοποιείται, αναπαράγεται και µετασχηµατίζεται ο 

κοινωνικός προσδιορισµός των  φύλων (Κραβαρίτου 1989).   

Η συζήτηση γενικά που έχει διεξαχθεί για την εργασία, κυρίως από οικονοµολόγους και 

µερικούς κοινωνικούς ερευνητές  αναφέρεται ως επι το πλείστον στην ‘αµειβόµενη’ εργασία που 

γίνεται αντιληπτή ως ‘απασχόληση’, ορίζεται ως ‘παραγωγική’ και πραγµατοποιείται από άνδρες 

σε διακεκριµένους τόπους δουλειάς (Βαϊου, Χατζηµιχάλης 1997). Η µορφή αυτή της εργασίας 

έχει αναχθεί σε πρότυπο µε το οποίο, συγκρινόµενες όλες οι άλλες µορφές εργασίας, αποτελούν 

παρέκκλιση. Για παράδειγµα, η οικογενειακή εργασία, η αυτοαπασχόληση, η εποχιακή εργασία η 

ασυνεχής, και  γενικότερα, όποια εργασία έχει το χαρακτήρα της ‘άτυπης’, αποτελεί περιθωριακό 

αντικείµενο διερεύνησης. Η µη αµειβόµενη εργασία θεωρείται βοηθητική και µη παραγωγική,  

συνδέεται µε τις γυναίκες και έχει αποτελέσει µέρος της συζήτησης για την εργασία στα πλαίσια 

των φεµινιστικών προσεγγίσσεων που µελετούν την εργασία των γυναικών. 

Η εργασία που  προϋποθέτει εκπαίδευση και περιέχει άσκηση εξουσίας,  οδηγεί σε 

κοινωνική καταξίωση, ενώ προσδιορίζεται από πνευµατική δραστηριότητα ή συνδυάζει εν µέρει 

και χειρωνακτική, απαιτώντας κάποιο είδος δεξιότητας, µπορεί να έχει το χαρακτήρα ‘καριέρας’. 

Η ‘εργασία’ που δεν έχει αυτόν το χαρακτήρα και θεωρείται αξιολογικά ‘κατώτερη’, δεν απαιτεί 

εκπαίδευση ή µόρφωση, δεν συνοδεύεται από κοινωνική καταξίωση, ενώ είναι χαµηλά 

αµειβόµενη, γίνεται αντιληπτή απλά ως  ‘εργασία’ (Παπαζήση 1999).  

Για τις γυναίκες, η έννοια αλλά και η εµπειρία της εργασίας είναι πολύ πιο  σύνθετες από 

την «αµοιβόµενη απασχόληση». Περιλαµβάνουν διαδικασίες και σχέσεις εργασίας που 

διαπερνούν το σύνολο της καθηµερινής ζωής και δύσκολα εντάσσονται σε δυϊστικές 

ταξινοµήσεις: δουλειά- σχόλη, χρόνος εργασίας- χρόνος ανάπαυσης, τόπος δουλειάς- τόπος 

κατοικίας, µητρότητα- καριέρα, ‘ιδιωτική’ ή ‘δηµόσια’ σφαίρα. Τα όρια αυτών των ταξινοµήσεων 

συχνά συγχέονται και µετατίθενται και δύσκολα µπορούν να ερµηνευθούν µε βάση τις 

καθιερωµένες αναλυτικές κατηγορίες (Βαϊου, Στρατηγάκη 1989, Βαΐου  1989, Θανοπούλου,  

Κωτσοβέλου, Παπαρούνη 1999, Καβουνίδη 1996). Για παράδειγµα η ‘µητρότητα’ ως βιολογική  

και νοµική κατάσταση της γυναίκας ανήκει στη σφαίρα του ‘ιδιωτικού’ ως έκφραση της 

προσωπικής εµπειρίας του υποκειµένου στο χώρο του. Όµως, στο βαθµό που η γέννηση και το 

φαινόµενο της υπογεννητικότητας απασχολούν την κρατική πολιτική, εµπλέκεται µε την άσκηση 

της δηµόσιας εξουσίας και είναι στοιχείο του δηµόσιου χώρου. Η ‘καριέρα’ ανήκει στο χώρο του 

δηµόσιου, αφού ασκείται στο πεδίο των συναλλαγών ή της διοίκησης, και περιέχει εξουσία. 

Ωστόσο η µητρότητα επηρεάζεται άµεσα από την καριέρα και το αντίστροφο καταδεικνύοντας ότι 
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και οι δύο αποτελούν καταστάσεις µε διπλή οπτική. Στη διαπλοκή των δύο, η σχέση και ο 

καθορισµός του δηµόσιου και του ιδιωτικού δεν συνιστούν πάντα  διακριτούς τοµείς µε αυστηρά 

όρια (Παπαζήση 1999). 

Γενικότερα  η συµµετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναµικό είναι στενά συνδεδεµένη µε τα 

γεγονότα του κύκλου ζωής. Στην Ελλάδα οι γυναίκες που εργάζονται διατηρούν την απασχόλησή 

τους  µέχρι ένα συγκεκριµένο σηµείο της ζωής τους, όπως είναι ο γάµος, ή η γέννηση του πρώτου 

τους παιδιού, στην συνέχεια όµως την διακόπτουν χωρίς να επανέρχονται αργότερα στην αγορά 

εργασίας (Θανοπούλου, Κωτσοβέλου, Παπαρούνη 1999, Μουσούρου 1996, Νικολαΐδου 1975). Ο 

αριθµός των παιδιών συνδέεται αρνητικά µε την εργασία των γυναικών (Βελεντζάς 1988, 

Συµεωνίδου 1986, Συµεωνίδου 1989α, Συµεωνίδου 1989β, Συµεωνίδου 1990). Επίσης το εισόδηµα 

του νοικοκυριού, όταν ξεπερνά ένα συγκεκριµένο επίπεδο, µπορεί να έχει αρνητική επίδραση στη 

συµµετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναµικό. 

Όσο υπάρχει ένας καταµερισµός της εργασίας κατά φύλο, όπου ο άνδρας δεν εµπλέκεται στα 

οικιακά καθήκοντα στο σπίτι και η γυναίκα δεν έχει ίση πρόσβαση και ίσους όρους στη µισθωτή 

εργασία, οι δύο σύζυγοι συνεχίζουν να έχουν όχι µόνο κοινά, αλλά και ξεχωριστά συµφέροντα ως 

προς της εργασία της συζύγου. Η ευχέρεια των γυναικών για διάθεση της εργασίας τους 

περιορίζεται µε διάφορους τρόπους από τις ιδεολογικές προδιαγραφές για τον καταµερισµό της 

εργασίας κατά φύλο και  το φόρτο της µη προσοδοφόρου εργασίας που προσφέρουν οι γυναίκες 

στο σπίτι. Συνήθως όµως περιορίζεται και από τους άνδρες τους, καθώς ο σύζυγος ασκεί έλεγχο 

αποτρέποντας τη γυναίκα του από το να αναλάβει προσοδοφόρο εργασία. Όπου η γυναίκα 

εργάζεται µαζί µε τον άνδρα της (για παράδειγµα στη βιοτεχνία), ο σύζυγος ελέγχει το προϊόν της 

εργασίας της. Από αυτήν την άποψη, η γυναικεία εργασία αποτελεί ένα πρίσµα για την 

επανεξέταση θεσµών και πολιτισµικών διαδικασιών τις οποίες επαναπροσδιορίζει και 

ανασηµασιοδοτεί. Για παράδειγµα, ο γάµος είναι µια διαδικασία συνεχούς διαπραγµάτευσης των 

όρων συνύπαρξης και ανταλλαγής ανάµεσα στους συζύγους. Παράλληλα διαπιστώνεται ότι οι 

γυναίκες εφαρµόζουν στρατηγικές  που τείνουν να βελτιώνουν τη σχετική τους θέση µέσα από την 

εργασιακή τους εµπειρία (Συµεωνίδου 1994, Kavounidis 1985, Καβουνίδη 1989, Κετσετζοπούλου, 

Συµεωνίδη 2002, Πετρονώτη 1995α, Πετρονώτη 1995β). 

Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα η γυναικεία απασχόληση παρουσιάζει τα παρακάτω βασικά 

χαρακτηριστικά: Αύξηση της συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό, βελτίωση του εκπαιδευτικού 

επιπέδου των εργαζόµενων γυναικών, αύξηση της απασχόλησης των γυναικών ως µισθωτών στον 

τριτογενή τοµέα,  αύξηση και  διατήρηση σε υψηλά επίπεδα της µακροχρόνιας ανεργίας των 

γυναικών ((Αυδή – Καλκάνη 1989, ∆έδε 1995, Μουσούρου 1993, Παπαγαρουφάλη-Ιακώβου 1989, 

Πετρινιώτη  1989β, Πετρινιώτη 1989γ, Χλέτσος  1988). 

Ωστόσο οι ερευνητές διαπιστώνουν µια σειρά αντιφατικών καταστάσεων και εξελίξεων, όπως 

είναι η σταδιακή επιλογή «ανδρικών» και τεχνολογικά προηγµένων επαγγελµάτων και κλάδων, 

αλλά και η περιορισµένη εκπροσώπηση των γυναικών σε ορισµένα επαγγέλµατα υψηλής 
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υπευθυνότητας και κοινωνικού κύρους (Ηλιού 1988, Μαγγανάρα 1988, Μαγγανάρα 1998, 

Πετρινιώτη 1991, Στρατηγάκη 1989β, Στρατηγάκη 1987α, Στρατηγάκη 1987β). Επίσης ισχυρίζονται 

ότι το ελληνικό κράτος εξακολουθεί να στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στον «υποχρεωτικό 

αλτρουϊσµό» των γυναικών για να καλύψει τις τεράστιες αδυναµίες του στον τοµέα της πρόνοιας. 

 

                          ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΗ ΚΑΙ ΜΗ  ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Το µεγαλύτερο κοµµάτι της βιβλιογραφίας για τις γυναίκες και την εργασία τους 

υπογραµµίζει τη  διαίρεση της εργασίας σε αµοιβόµενη και µη, σε εργασία  ‘µέσα’ και ‘έξω’ από 

το σπίτι, ενώ εστιάζει στην εργασία που έχει το χαρακτήρα της «µερικής απασχόλησης». 

 Σύµφωνα µε πολλές ερευνητικές εργασίες και δηµοσιεύµατα, η θέση των γυναικών στην 

αγορά εργασίας καθορίζεται από τη θέση τους στην οικογένεια και από το γεγονός ότι σηκώνουν 

το βάρος της οικιακής εργασίας. Ο χώρος δουλειάς/παραγωγής/µισθωτής εργασίας είναι χώρος 

όπου δεν διαµορφώνονται µόνο σχέσεις παραγωγής, αλλά ασκούνται και σχέσεις εξουσίας 

ανάµεσα στα φύλα. Οι γυναίκες υφίστανται ιδιαίτερη εκµετάλλευση στην αγορά εργασίας εξαιτίας 

των καθηκόντων τους στην οικογένεια. Υποχρεώνονται να δεχθούν µερική απασχόληση ή 

δουλειές µε δυσµενέστερους όρους εργασίας οι οποίες µπορούν να συνδυαστούν εύκολα µε τις 

οικογενειακές τους υποχρεώσεις (∆ήµου 1989, Ζακοπούλου, Παναγιωτοπούλου 1988α, 

Ζακοπούλου, Παναγιωτοπούλου 1988β, Καραµεσίνη 1998). O διαχωρισµός ανάµεσα στους 

ρόλους των δύο φύλων, µεταξύ εργασίας και οικογένειας και αντίστοιχα ανάµεσα στον ιδιωτικό 

και τον δηµόσιο χώρο παραγνωρίζει τη διάσταση της οικονοµικής συνεισφοράς των γυναικών 

και έχει ως συνέπεια τη διαµόρφωση ειδικών –µειονεκτικών- συνθηκών στην πρόσληψη των 

γυναικών στην εργασία, στη διαµόρφωση των µισθών τους και στην επαγγελµατική τους εξέλιξη 

(Κασιµάτη 1982, Κετσετζοπούλου 2002, Παναγιωτόπουλος 1998).  

Η αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναµικό υπήρξε αποτέλεσµα--σε 

µεγάλο βαθµό--της αυξανόµενης συµµετοχής τους στα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

(Γαβριήλ 1989, Ιωακείµογλου, Καµινιώτη,  Κωστάκη,  Σκοπελίτου 1998, Καβουνίδη 1990, 

Κανελλόπουλος 1989, Σιδηροπούλου-∆ηµακάκου 1998).  Η αύξηση αυτή  συµπορεύτηκε µε τις 

ανάγκες που δηµιουργήθηκαν από τις εξελίξεις και τους µετασχηµατισµούς στις κοινωνικές 

δοµές, στην οικονοµική ανάπτυξη και στην οργάνωση της εργασίας. Ωστόσο, ένα τέτοιο γεγονός 

δεν ακύρωσε τους µηχανισµούς παραγωγής προβληµάτων και διακρίσεων σε βάρος των 

γυναικών στις δοµές της αγοράς εργασίας. Από αυτήν την άποψη  αρκετοί ερευνητές  

διαπιστώνουν, για παράδειγµα,  υποεκπροσώπηση των γυναικών σε σηµαντικούς τοµείς της 

κοινωνικής και οικονοµικής ζωής, όπως στον τοµέα της επιστήµης, στην έρευνα, στα κέντρα 

λήψης αποφάσεων και γενικά στις υψηλές βαθµίδες της επαγγελµατικής ιεραρχίας (Ηλιού 1988, 

Μαγγανάρα 1988, Μαγγανάρα 1998). Από την άλλη πλευρά η απασχόληση των γυναικών έχει 

αυξηθεί στις διοικητικές θέσεις και στους τοµείς των υπηρεσιών (Γεωργακοπούλου 1998). Αυτή 

η κατάσταση συνυπάρχει µε µια τάση «προλεταριοποίησης» των γυναικών στον τοµέα των 
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υπηρεσιών, όπου η απασχόλησή τους περιορίζεται σε χαµηλές και ανειδίκευτες θέσεις στην 

επαγγελµατική ιεραρχία. Στη βιοµηχανία, η δραστηριότητα των γυναικών συγκεντρώνεται στους 

τοµείς κατασκευής ειδών ένδυσης και κατασκευής τροφίµων και ποτών (Καβουνίδη 1982, 

Σαπουντζάκη 1991, Λαµπριανίδης, Ανδριάς, Καραγιάννης, Λινάρδος-Ρυλµόν 1995). Από την δε 

κατανοµή των ενταγµένων ερευνητών σε βαθµίδες διαπιστώνεται ότι στις υψηλές βαθµίδες οι 

γυναίκες είναι ελάχιστες, ενώ η διαφορά µειώνεται στις χαµηλότερες ερευνητικές βαθµίδες 

(Αλιπράντη-Μαράτου 2001, Τεπέρογλου, Μαράτου-Αλιπράντη, Κετσετζοπούλου 2001). 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό προσωπικό, στην προσχολική εκπαίδευση η συντριπτική 

πλειονότητα είναι γυναίκες, στη στοιχειώδη και µέση εκπαίδευση πάνω από το µισό των 

διδασκόντων είναι γυναίκες, ενώ στο διδακτικό προσωπικό ανώτατης εκπαίδευσης οι γυναίκες 

υποεκπροσωπούνται. Όπως επίσης διαπιστώνεται από τα στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας 

για το 2000, οι γυναίκες απόφοιτες ανώτατης εκπαίδευσης πλήττονται από την ανεργία σε πολύ 

µεγαλύτερα ποσοστά από τους άνδρες (Παπαδόπουλος, Σερεµέτης 1998β, Πετρινιώτη 1989α, 

Πετρινιώτη 1989γ). 

Η έρευνα για την εργασία των γυναικών στην Ελλάδα έχει δώσει έµφαση στην αµειβόµενη 

απασχόληση (Κασιµάτη 1982, Καραµεσίνη 1998, Θανοπούλου 1992). Οι περισσότερες µελέτες 

και έρευνες εντάσσονται στην προβληµατική της ισότητας των δύο φύλων και όχι στην 

προβληµατική των σχέσεων εξουσίας ανάµεσα στα φύλα. Η φεµινιστική και κυρίως η µαρξιστική 

προσέγγιση κατέδειξε ότι η συµµετοχή των γυναικών στην ‘εξωοικιακή’ παραγωγική διαδικασία, 

σε σύγκριση µε  των ανδρών, χαρακτηρίζεται από χαµηλές αµοιβές για την παροχή ίσης 

εργασίας (Πετράκη-Κώττη 1985, Πετράκη-Κώττη 1998). Οι γυναίκες απολύονται πρώτες σε 

περιόδους κρίσης, ενώ πλήττονται από την ανεργία και την υποαπασχόληση διπλάσια από τους 

άνδρες. Επίσης κατέχουν κατώτερες θέσεις σε όλους τους οικονοµικούς τοµείς και συµµετέχουν  

σε κάθε είδος οικογενειακής επιχείρησης σαν µη- αµειβόµενα µέλη σε ένα πολλαπλάσια 

υψηλότερο ποσοστό από τους άνδρες, τους κατεξοχήν ιδιοκτήτες και διαχειριστές των 

επιχειρήσεων (Ιωακείµογλου,Καµινιώτη, Κωστάκη,  Σκοπελίτου 1998, Καραντινός 1987,  

Πετρινιώτη 1989β, Σακέλλης 1993). 

 

                                   

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΗ - ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι γυναίκες, χάρη στην υποκειµενική προσέγγιση και τη βιωµένη τους εµπειρία κατέδειξαν 

ότι ο χρόνος εργασίας δεν είναι µόνο ο εµπορευµατοποιηµένος αλλά και ο αόρατος, της µη- 

αµειβόµενης εργασίας και συνέβαλαν στον ‘αντικειµενικότερο’ ορισµό του.  Στην «επίσηµη» 

οικονοµία έχει καθιερωθεί (από την οικονοµική επιστήµη) η κατηγορία των «συµβοηθούντων και 

µη αµειβόµενων µελών της οικογένειας», η πλειοψηφία της οποίας αποτελείται από γυναίκες 

(αγροτικός χώρος και επιχειρήσεις). Ωστόσο  όλοι σχεδόν οι µελετητές συµφωνούν ότι ο ρόλος 
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της γυναίκας στην αγορά εργασίας δεν είναι αυτοδύναµος. Επίσης διαπιστώνουν έντονη  την  

τάση η απασχολούµενη γυναίκα να προτιµά την εξαρτηµένη εργασία σε όλες τις επαγγελµατικές 

κατηγορίες. Η γυναικεία µη αµοιβόµενη εργασία τις περισσότερες φορές παίρνει το χαρακτήρα 

της «εθελοντικής» εργασίας. Ως τέτοια ορίζεται ο όγκος της εργασίας που χρειάζεται να 

αναλάβουν οι γυναίκες-µέλη των νοικοκυριών και δεν αφορά µόνο τις υπηρεσίες που 

παρέχονται υποτυπωδώς, όπως η φροντίδα των ηλικιωµένων, αλλά επεκτείνεται και στις 

υπηρεσίες που παρέχονται δηµόσια, όπως είναι η υγεία. Οι γυναίκες-συγγενείς που φροντίζουν 

τον νοσηλευόµενο ασθενή στα νοσοκοµεία της Αθήνας είναι αναγκαίο στοιχείο για τη λειτουργία 

της περίλθαψης µε περιορισµένο νοσηλευτικό προσωπικό. Αυτή η εθελοντική εργασία σπανίως 

αναγνωρίζεται ως τέτοια και ο όγκος της µένει να αποτιµηθεί. Πρόκειται για ένα είδος απλήρωτης 

οικιακής  εργασίας που συµπληρώνει την ελλειµατική λειτουργία των δηµόσιων υπηρεσιών. 

Ειδικά στην πόλη διαµορφώνεται ένα γυναικείο εργατικό δυναµικό που ενώ επιθυµεί να εργαστεί 

βρίσκεται παγιδευµένο σε έναν κόσµο ‘οικιακής’ εργασίας η οποία αποκρύπτεται γιατί 

περιγράφεται ως ‘προσφορά’, ‘αγάπη’, και ‘φροντίδα’. Στην Ελλάδα, η παροχή υπηρεσιών από 

το κράτος προϋποθέτει την ύπαρξη της νοικοκυράς ‘πλήρους απασχόλησης’ σε κάθε νοικοκυριό 

(Βαΐου, Γολέµης, Λαµπριανίδης,  Χατζηµιχάλης, Χρονάκη 1996, ∆ήµου 1989, Καραµεσίνη 1998, 

Κασιµάτη 1982). 

 

                            ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Ο όρος «ευέλικτες» ή «άτυπες» µορφές απασχόλησης, χρησιµοποιείται για να περιγράψει 

τις µορφές εκείνες που αποκλίνουν από το κανονικό µοντέλο εργασίας το οποίο παραπέµπει 

στην σχέση εξαρτηµένης εργασίας πλήρους απασχόλησης (για την Ελλάδα 40 ώρες 

εβδοµαδιαίως) αορίστου χρόνου. ∆ηλαδή για εργασία που παρέχεται έναντι µισθού ή 

ωροµισθίου και είναι εξαρτηµένη από έναν εργοδότη.  Βέβαια η έννοια της ευελιξίας στην αγορά 

εργασίας δεν αφορά µόνο τις ώρες εργασίας και το εργασιακό καθεστώς (αορίστου ή ορισµένου 

χρόνου) αλλά και τους µισθούς καθώς και τα εργασιακά δικαιώµατα (συντάξεις, επιδόµατα, 

άδειες, κοινωνική ασφάλιση κ.λ.π.). Από τις διάφορες κατηγορίες ευέλικτης απασχόλησης, οι 

ερευνητές δίνουν έµφαση στην ‘µερική απασχόληση’, η οποία σε αντίθεση µε την καθηµερινή και 

µε πλήρες ωράριο εργασία, αποτελεί µια µορφή παροχής εργασίας µειωµένου χρόνου µε 

µειωµένες αποδοχές. Επίσης αναφέρονται  και στην ‘άτυπη’ απασχόληση, της οποίας  βασική 

συνθήκη ύπαρξης είναι η µεγάλη προσφορά εργατικού δυναµικού που βρίσκεται σε δυσµενή 

θέση στην αγορά εργασίας αναφορικά µε την ηλικία, το φύλο και την κοινωνική προέλευση.  

(Αβραµίδου  2001, Αθανασιάδου, Βαϊου, Χατζηµιχάλης 1997,  Πετροπούλου, Μιµίκου 2001, 

Kyriazis 1999, Λυµπεράκη, Μουρίκη 1996, Μουρίκη 1991β,  Παζαρζή  1991, Σεβαστίδης 1999, 

Symeonidou-Alatopoulou 1980, Symeonidou 1997).  

Στην Ελλάδα άργησαν να θεσµοθετηθούν--µόλις το 1990--οι ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης και µέχρι πρόσφατα εφαρµόζονταν ανεπίσηµα στον κόσµο της παραοικονοµίας. 
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Επιπλέον,  το 1998 θεσµοθετήθηκαν  ρυθµίσεις στην αγορά εργασίας, που αφορούν την 

προστασία των «άτυπα» εργαζοµένων, ενώ παράλληλα επιδιώχθηκε και η καταγραφή του 

µεγέθους της «άτυπης» απασχόλησης. Η καθυστέρηση αυτή είχε σαν αποτέλεσµα τη µικρή 

σχετικά παραγωγή θεωρητικών ερευνών για το εξεταζόµενο θέµα, και κατά συνέπεια την 

περιορισµένη συστηµατική γνώση των ποικίλων όψεων του φαινοµένου. Το γεγονός ότι οι 

µορφές αυτές απασχόλησης άργησαν να θεσµοθετηθούν στην Ελλάδα εξηγεί και γιατί 

αποτελούν αντικείµενο µελέτης και διερεύνησης τα τελευταία κυρίως χρόνια.  

Σύµφωνα µε τους µελετητές, οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης τείνουν να ενισχύουν και ν’ 

αναπαράγουν τον ‘παραδοσιακό’ ρόλο της γυναίκας, παρά να τον ανατρέπουν, διότι πέρα από 

ορισµένα, κοινά για τους εργαζόµενους αρνητικά χαρακτηριστικά, οι µορφές αυτές απασχόλησης 

αφορούν ειδικά τις γυναίκες εργαζόµενες. Η κύρια προβληµατική που αναδεικνύεται από τα 

επιστηµονικά δηµοσιεύµατα αφορά τους όρους µε τους οποίους οι γυναίκες εισέρχονται στην εν 

λόγω αγορά εργασίας. 

Πιο συγκεκριµένα, είναι κυρίαρχη η άποψη ότι µε την επέκταση των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης επιβεβαιώνεται καταρχήν ο συµπληρωµατικός χαρακτήρας της γυναικείας 

εργασίας και η ευκαιριακή συµµετοχή της γυναίκας στην παραγωγή. Επιπλέον,  αποτρέπεται η 

πλήρης και ισότιµη συµµετοχή της γυναίκας στην παραγωγή, καθώς εγκλωβίζεται στο δίληµµα 

“αβέβαιη και υποβαθµισµένη δουλειά ή ανεργία”. Επίσης, µε την ευρεία συµµετοχή των 

γυναικών στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης ενισχύεται η παραδοσιακή διάκριση ανάµεσα σε 

‘ανδρικά’ και  ‘γυναικεία’ επαγγέλµατα, ενώ διαιρείται κατά κάποιον τρόπο, η αγορά εργασίας σ’ 

έναν κορµό εργαζοµένων γένους αρσενικού (µε πλήρη απασχόληση, υψηλή ειδίκευση και 

ικανοποιητικές αµοιβές) και σε µία περιφέρεια εργαζοµένων γένους θηλυκού (µε επισφαλή 

απασχόληση, ανειδίκευτη και µε χαµηλές αµοιβές). Ωστόσο, µερικοί κοινωνιολόγοι, εκφράζουν 

αντίθετη άποψη εκτιµώντας ότι µε τις νέες ευέλικτες µορφές απασχόλησης, οι γυναίκες έχουν 

µεγαλύτερη πρόσβαση στην αγορά εργασίας και έτσι περιορίζεται ο αποκλεισµός τους απ’ 

αυτήν·  επίσης, δηµιουργούνται οι συνθήκες για την ουσιαστική βελτίωση της σχέσης των δύο 

φύλων εξαιτίας µιας συµµετρικής κατανοµής της οικιακής εργασίας.  Επισηµαίνεται ακόµη ότι 

διαφορετικοί λόγοι ωθούν τα δύο φύλα  σ’ αυτές τις µορφές απασχόλησης. Έτσι, ενώ οι άνδρες 

επιλέγουν την ευέλικτη απασχόληση προκειµένου να ενισχύσουν το κύριο εισόδηµά τους, οι 

γυναίκες επιδιώκουν, µέσα από τη µορφή αυτή απασχόλησης, να εξασφαλίσουν ένα κύριο και 

µοναδικό εισόδηµα (Καραντινός, Ζιώµας, Κετσετζοπούλου,  Μουρίκη 1997, Μουρίκη 1991α, 

Πελαγίδης 1989, Πετρινιώτη 1991, Πιζάνιας 1995, Σακέλλης 1993).  

 

                          ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΜΦΥΛΕΣ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ  

Από το σύνολο των θεωρητικών ερευνών αρκετές αναφέρονται στη µερική απασχόληση και 

στις διακρίσεις που αυτή συνεπάγεται για την αγορά εργασίας µε βάση το φύλο.  Οι έρευνες, στη 

µεγάλη τους πλειοψηφία, αναφέρονται στις έµµεσες διακρίσεις, στις οποίες οδηγεί η 
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συγκεκριµένη µορφή απασχόλησης σε βάρος των εργαζόµενων γυναικών (Karantinos 1998, 

Moussourou,  Spiliotopoulos 1984, Παυλίδου 1989, Psacharopoulos 1983, Τσουκαλάς 1985, 

Φράγκος 1990) .  

Οι θέσεις που προσφέρονται για µερική απασχόληση καταλαµβάνονται ως επί το πλείστον 

από γυναίκες. πρόκειται για χαµηλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας (τηλεφωνήτριας, 

δακτυλογράφου, καθαρίστριας κ.α.) για τις οποίες δεν απαιτείται ειδικότητα, ούτε ιδιαίτερη 

ευκαιρία για επαγγελµατική εκπαίδευση. Στην προκειµένη περίπτωση, η µερική απασχόληση  

συντηρεί τις ‘παραδοσιακές’ γυναικείες εργασίες (δακτυλογράφου, νοσοκόµας κ.ά. ) και, καθώς 

γίνεται πιο ‘θηλυκή’, ενισχύει τον έµφυλο καταµερισµό της εργασίας σε βάρος των γυναικών. 

Επιπλέον, οι γυναίκες υφίστανται ιδιαίτερη εκµετάλλευση στην αγορά εργασίας, καθώς--εξαιτίας 

των καθηκόντων τους στην οικογένεια--αναγκάζονται να δεχτούν θέσεις µερικής απασχόλησης  

Σύµφωνα µε τις κοινωνιολογικές προσεγγίσεις το καθεστώς της µερικής απασχόλησης 

ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό για τη διαφορετική κατά φύλο σύνθεση των βαθµίδων της ιεραρχίας. 

Ειδικότερα στον τραπεζικό κλάδο, ενώ παρατηρείται µία τάση εξάλειψης του επαγγελµατικού 

διαχωρισµού κατά φύλο, η ίδια τάση φαίνεται ν’ ανακόπτεται µε την επέκταση της µερικής 

απασχόλησης. Αυτό συµβαίνει καθώς στον τραπεζικό τοµέα το µεγαλύτερο µέρος της γυναικείας 

απασχόλησης εµπίπτει στην κατηγορία της µερικής απασχόλησης (Γεωργακοπούλου 1998, 

Στρατηγάκη 1989β, Επιτροπή Ισότητας ΕΕΤ- ΟΤΟΕ 1991, Πετρινιώτη 1998).  

Ένα ακόµη χαρακτηριστικό της µερικής απασχόλησης των γυναικών στην Ελλάδα, είναι ότι  

συναντάται ευρέως στο πλαίσιο του συστήµατος ‘φασόν’ στις διάφορες βιοµηχανικές και βιοτεχνικές 

µονάδες και κυρίως στην κλωστοϋφαντουργία και στους κλάδους ένδυσης και υπόδυσης (Βαϊου & 

Χατζηµιχάλης 1997, Κανταράκη 2001, Λυµπεράκη 1991, Σαπουντζάκη 1991). Οι γυναίκες, από 

αυτήν την άποψη, συγκαταλέγονται σ’ ένα κατ’ εξοχήν δευτερεύον εργατικό δυναµικό και 

λειτουργούν ως «εφεδρικός στρατός» (Αβραµίδου 2001, Αθανασιάδου, Πετροπούλου, Μιµίκου 

2001, Παζαρζή 1991). 

Τέλος, η  µερική απασχόληση των γυναικών διέπεται από ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά: 

Α) ∆εν απαιτεί ιδιαίτερη ειδίκευση και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη διάκριση ανάµεσα σε ‘γυναικεία’ 

και ‘ανδρικά’ επαγγέλµατα. πρόκειται για διάκριτη η οποία αµβλύνεται τα τελευταία χρόνια και 

επανέρχεται µέσω της συνεχώς αυξανόµενης µερικής απασχόλησης.  

Β) Οι εργασίες µερικής απασχόλησης είναι συνήθως χαµηλά αµειβόµενες και σ’ αυτό το καθεστώς 

συµβάλλει η ανύπαρκτη σχεδόν συνδικαλιστική δράση των οµάδων που απασχολούνται µερικώς. 

Γ) Οι µερικά απασχολούµενοι αποτελούν µια κατηγορία εργαζοµένων των οποίων τα νοµικά 

δικαιώµατα υστερούν έναντι εκείνων  των εργαζοµένων µε κανονική απασχόληση. 

 

                                            Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 

Η αµοιβόµενη εργασία στο σπίτι  θεωρείται συχνά ότι συνδυάζεται µε τα οικιακά ‘καθήκοντα’ 

των γυναικών. Όµως, η δουλεία στο σπίτι, σε συνδυασµό µε την αµειβόµενη οικιακή εργασία, δεν 
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εξασφαλίζει στις γυναίκες το χαρακτηρισµό και τα προνόµια των εργαζόµενων, ούτε µεταβάλλει την 

υποδεέστερη θέση τους στην αγορά εργασίας. Οι γυναίκες ενσωµατώνονται στην αγορά εργασίας µε 

όλες τις πραγµατικές και συµβολικές δεσµεύσεις του προσδιορισµού τους ως ‘νοικοκυρών’. Αυτός ο 

προσδιορισµός στηρίζεται στην αποδοχή  ότι υπάρχει ένας ‘φυσικός’ καταµερισµός εργασίας 

ανάµεσα στα φύλα, ότι υπάρχουν ‘χώροι’, αλλά και ‘χρόνοι’ που αντιστοιχούν σε κάθε φύλο από τη 

‘φύση’ του (Dubish 1986, Friedl 1986, Ηirschon 1981, Ιγγλέση 1990). Ωστόσο, τα κοµµάτια της 

ανθρώπινης εργασίας, οι χώροι, οι χρόνοι και η σχέση τους µε το φύλο των εργαζοµένων αποτελούν 

µια ολότητα.  Παράλληλα, συνιστούν διαφορετικές όψεις ενός συστήµατος που κατασκευάζει τα 

κοινωνικά φύλα (Κετσετζοπούλου, Συµεωνίδη 2002, Σινόπουλος 1986,  Sinopoulos 1988). 

Η αµοιβόµενη εργασία στο σπίτι συνεπάγεται ανασφάλεια, πολλές ώρες δουλειάς για µικρή 

αµοιβή, έλλειψη κοινωνικής ασφάλειας κ.ά. Πολλοί ερευνητές τονίζουν ότι η υποτίµηση αυτής 

της µορφής απασχόλησης διαιωνίζει την αντίληψη ότι στην πραγµατικότητα τις γυναίκες αυτές 

τις συντηρούν  οι άνδρες τους. Από την άλλη µεριά, η υποτίµηση αυτή αποτελεί πηγή κοινωνικής 

υπεροχής για τους άνδρες, καθώς ενισχύει την παραδοσιακή ταύτιση των γυναικών µε τη 

φροντίδα των παιδιών και του νοικοκυριού (Αλιπράντη-Μαράτου 1999). Επιπλέον, οι 

εργαζόµενες στο σπίτι δύσκολα µπορούν να διαχωρίσουν τους όρους εργασίας της ‘νοικοκυράς’ 

και της ‘εργαζόµενης’ µε αµοιβή καθώς παραβιάζονται τα όρια και αλληλοδιαπλέκονται ο 

ιδιωτικός χώρος µε το χώρο εργασίας. (Βαΐου, 1989, Βαΐου, Στρατηγάκη, Χρονάκη 1991, 

Θανοπούλου, Κωτσοβέλου, Παπαρούνη 1999, Κετσετζοπούλου, Συµεωνίδη 2002). Στην 

προσπάθεια να συνδυαστούν οι δύο αυτοί κόσµοι, οι κατά φύλο ανισότητες εντείνονται, 

τοποθετώντας τις γυναίκες σε υποδεέστερες θέσεις δεδοµένου ότι ως εργαζόµενες στο σπίτι δεν 

µπορούν να αποκτήσουν και να παγιώσουν την ταυτότητα της ‘εργαζοµένης’, ούτε απέναντι 

στον εαυτό τους, ούτε απέναντι στους άλλους εργαζόµενους. Είναι αυτές που αποµακρύνονται, 

µένουν έξω από το συνδικαλιστικό κίνηµα και υποβάλλονται σε σκληρή καταπίεση 

(Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου 1986, Ζακοπούλου, Παναγιωτοπούλου 1988α, Κραβαρίτου 

1992). 

Επιπρόσθετα, το γεγονός ότι η αµειβόµενη εργασία στο σπίτι δεν καταγράφεται στις 

επίσηµες στατιστικές, έχει σαν αποτέλεσµα να υποτιµάται περισσότερο η συνολική εργασία των 

γυναικών παρά των ανδρών. Έτσι, αναπαράγονται οι κατά φύλο ανισότητες όχι πλέον µε τον 

αποκλεισµό των γυναικών αλλά βάσει των όρων µε τους οποίους εργάζονται. 

 

                                          ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ  

Μερικές από τις έρευνες και τα επιστηµονικά δηµοσιεύµατα διερευνούν τους τρόπους µε τους 

οποίους η γυναικεία εργασία στερείται υλικό  αντίκρυσµα σε σχέση µε την αντίστοιχη αντρική. Η 

έννοια του ‘µισθού’ προσδιορίζεται από µια σειρά  παραγόντων που αφορούν βασικά τις γυναίκες 

και την πρόσληψή τους ως ‘εργαζόµενες’ από το σύνολο του εργασιακού  τους περιβάλλοντος.  

Οι  ερευνητές που έχουν πραγµατοποιήσει µισθολογικές  µελέτες διαπιστώνουν ότι υπάρχει 
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ένα µεγάλο µισθολογικό χάσµα ανάµεσα στην αντρική και την γυναικεία εργασία (Kanellopoulos 

1982, Karamessini 2002, Καραµεσίνη, Ιωακείµογλου 2003, Κασιµάτη 1988, Κουκουλή-

Σπηλιωτοπούλου 1988, Ntermanakis, Petroglou, Sereti , Zervou  2002, Πετράκη-Κώττη 1998).  Το 

γεγονός αυτό θεωρείται αποτέλεσµα τόσο των εργοδοτικών πρακτικών όσο και των συλλογικών 

διαπραµατεύσεων που καθορίζουν τους βασικούς µισθούς στα επαγγέλµατα και τους κλάδους. 

Αποδίδεται επίσης ιστορικά στις κοινωνικές αντιλήψεις περί κατώτερης αξίας της γυναικείας 

εργασίας σε σχέση µε την ανδρική, καθώς και στη µικρή συνδικαλιστική δύναµη των εργαζόµενων 

στα επαγγέλµατα και τους κλάδους όπου επικρατούν οι γυναίκες. Ένας ακόµη προσδιοριστικός 

παράγοντας του χάσµατος αµοιβών µεταξύ των φύλων είναι οι διαφορές φύλου στην εργασιακή 

εµπειρία και την προϋπηρεσία στην δουλειά. Αυτό δεν οφείλεται µόνο στο γεγονός ότι το γυναικείο 

εργατικό δυναµικό είναι πιο νεανικό από το ανδρικό, αλλά συνδέεται και µε τις διακοπές στη 

σταδιοδροµία των γυναικών. Συνεπώς, το κλείσιµο της ψαλίδας των αµοιβών µεταξύ των φύλων 

προϋποθέτει την διευκόλυνση των γυναικών ώστε να µη διακόπτουν την επαγγελµατική τους 

δραστηριότητα και να επανεντάσσονται στην αγορά εργασίας χωρίς υποβάθµιση του µισθού και 

των όρων απασχόλησής τους. Απαιτεί ακόµη  τη βελτίωση των προοπτικών προαγωγής και 

επαγγελµατικής τους εξέλιξης. 

Ένα επιχείρηµα βάσει του οποίου διαρθρώνεται η  προβληµατική περί µισθολογικού χάσµατος 

είναι ότι οι γυναίκες έχουν µικρότερη ισχύ από τους άνδρες σε επίπεδο ατοµικής διαπραγµάτευσης 

των µισθών. Μεγαλύτερα περιθώρια για άµεσες διακρίσεις στις αµοιβές υπάρχουν στις µικρές απ’ 

ότι στις µεγάλες επιχειρήσεις, διότι η διάρθρωση των µισθών είναι αδιαφανής, τα συνδικάτα 

απουσιάζουν και οι συνάδελφοι, φοβούµενοι αντίποινα από τον εργοδότη, είναι απρόθυµοι να 

καταθέσουν στα δικαστήρια υπέρ µιας εργαζόµενης που υφίσταται διάκριση.  

Γενικά όλοι σχεδόν οι ερευνητές συµφωνούν ότι, αν και η αρχή της ίσης αµοιβής για εργασία 

ίσης αξίας κατοχυρώθηκε από το Σύνταγµα του 1975, έχει αγνοηθεί έκτοτε παντελώς τόσο από 

τους κοινωνικούς εταίρους όσο και από τις κυβερνήσεις.  

 

                         Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Η εργασία των γυναικών στον µη γεωργικό τοµέα είναι στο µέγιστο βαθµό της ορατή, 

µετρήσιµη, αµειβόµενη και ασφαλισµένη, ενώ η εργασία των αγροτισσών  στις οικογενειακές 

εκµεταλλεύσεις µετριέται εµµέσως από τα δηµογραφικά µεγέθη και κατά κανόνα δεν αµοίβεται. Η 

έρευνα σχετικά µε τη συµβολή των γυναικών στην ανάπτυξη του αγροτικού χώρου παρουσιάζεται 

εξαιρετικά ισχνή και χαρακτηρίζεται από µια γενικότερη έλλειψη εµπειρικών ερευνών και 

συγκεκριµένων αναλύσεων. 

Στην ελληνική βιβλιογραφία η οποία εξετάζει τη συµµετοχή των γυναικών στην αγροτική 

ανάπτυξη διακρίνουµε δύο βασικές κατευθύνσεις.  Η µία επικεντρώνεται στη συµµετοχή της 

γυναίκας στην αγροτική ανάπτυξη, την οποία προσεγγίζει σε σχέση µε το ζήτηµα της 

πολυαπασχόλησης και των πολυαπασχολούµενων αγροτικών νοικοκυριών, ενώ παράλληλα 
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εστιάζεται στα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της οικογενειακής εκµετάλλευσης (Cavounidis 1983, 

Γιδαράκου 1996, Γιδαράκου 1999, ∆αµιανός, Κασίµης,  Μωυσίδης, Ντεµούζης 1994, Gidarakou 

1990, Gourdomichalis 1991, Kalantaridis, Labrianidis 1999, Καφφέ- Γιδαράκου, 1998, Κοβάνη 

1987, Μωυσίδης 1986, Zακοπούλου 1999). Το βασικό συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι η 

γυναίκα αντιµετωπίζει αδιέξοδα εξαιτίας του ότι η εργασία της στην γεωργική εκµετάλλευση δεν 

αναγνωρίζεται ισότιµα µε αυτήν του άνδρα. Η δεύτερη ερευνητική κατεύθυνση προσανατολίζεται 

στον περιορισµό της γυναίκας στο νοικοκυριό, ο οποίος δεν την ικανοποιεί ιδιαίτερα και έτσι ωθείται 

να ασχοληθεί µε εξωγεωργικές δραστηριότητες (Stratigaki 1988). 

Βάσει των ερευνών, τη δεκαετία του ’90 εντοπίστηκαν δύο νέες κατηγορίες απασχόλησης για 

τις γυναίκες στην ύπαιθρο: α) οι γυναίκες γεωργοί-αρχηγοί της εκµετάλλευσης, οι οποίες συνιστούν 

και µειοψηφία στο σύνολο και β) οι γυναίκες µε αµοιβόµενη εργασία εξωγεωργικού χαρακτήρα, στις 

υπηρεσίες και τη βιοµηχανία, ή απασχολούµενες µε παραγεωργικές δραστηριότητες εντός και εκτός  

του νοικοκυριού τους (αγροτουρισµός, χειροτεχνία). Στην πρώτη περίπτωση τονίζεται η 

περιθωριοποίηση της γυναικείας εργασίας λόγω της µηχανοποίησης των γεωργικών εργασιών, 

όπου υπάρχει σαφής διαχωρισµός ανάµεσα στις ανδρικές και τις γυναικείες εργασίες. Οι γυναίκες 

εσωτερικεύουν το ρόλο τους και ειδικεύονται στην εργασία µέσα στο νοικοκυριό δεδοµένου ότι η 

παραγωγική γεωργική σφαίρα διακρίνεται από εκείνη της αναπαραγωγής του νοικοκυριού. Η 

δεύτερη περίπτωση συνδέεται µε την κατώτερη θέση της γυναίκας- συζύγου στην ιεραρχία της 

εκµετάλλευσης, δηλαδή στο ρόλο που επιτελεί στην γεωργική παραγωγική διαδικασία καθώς και 

στη φύση των αγροτικών εργασιών.  

Η εργασιακή εµπλοκή της γυναίκας στην γεωργική επιχείρηση είναι εξίσου σηµαντική για την 

αναγνώρισή της ως ‘γεωργού’  στο πλαίσιο της αγροτικής κοινότητας. Οι γυναίκες γίνονται µέλη 

των αγροτικών συνεταιρισµών, αλλά οι σύζυγοι είναι αυτοί που παρακολουθούν τις συνελεύσεις, 

οφελούνται από προγράµµατα γεωργικής εκπαίδευσης και τελικά συµµετέχουν ενεργά στην 

διαδικασία λήψης γεωργικών αποφάσεων. Έτσι, η σύζυγος καταλήγει να έχει µια ‘ονοµαστική’ 

γεωργική ταυτότητα. Η παραπάνω διαπίστωση συνδέεται µε τις κυρίαρχες αντιλήψεις περί 

ανδρισµού στο βαθµό που η µεταβίβαση της ιδιότητας της ‘γεωργού’ στις γυναίκες συζύγους θα 

ήταν πολλαπλά απαξιωτική για τους άνδρες συζύγους (εφόσον και µια γυναίκα µπορεί ν’ ασχοληθεί 

µε τη γεωργία). 

Οι ανισότητες που συνδέονται µε τον καταµερισµό της εργασίας µεταξύ των δύο φύλων 

απορρέουν από τη θέση της γυναίκας στην οργάνωση της οικογένειας και δεν αίρονται στον εξω-

αγροτικό τοµέα, αλλά αναπαράγονται µε τον ίδιο τρόπο. Στον αγροτικό χώρο, η ανισότητα των 

ευκαιριών µεταξύ των δύο φύλων συνδέεται άµεσα µε την µηχανοποίηση της γεωργικής 

παραγωγικής εργασίας όπως επίσης και µε την κατανοµή των ρόλων στο αγροτικό νοικοκυριό. 

Πολλοί κοινωνιολόγοι του αγροτικού χώρου διαπιστώνουν τον αυτο-αποκλεισµό των γυναικών ο 

οποίος αποτελεί συνάρτηση της ανισότητας ευκαιριών, που, µε τη σειρά της προσδιορίζεται από 

περιοριστικές εσωτερικευµένες αξίες και κανόνες συµπεριφοράς.  Ειδικότερα, συνδέεται µε 



 15

συγκεκριµένες συµπεριφορές που ‘εξουδετερώνουν’ τις γυναίκες ως ενεργά συµµετέχοντα 

υποκείµενα στην αγροτική κοινωνία και οικονοµία και θέτουν σε λειτουργία τα έµφυλα στερεότυπα 

(Petronoti 1981).  

Οι γυναίκες που ασχολούνται  στον αγροτικό τοµέα παραγωγής δεν έχουν αναγνωρισµένη 

επαγγελµατική ταυτότητα ως «αγρότισσες» (Παπαγαρουφάλη 1986, Παπαδόπουλος, Κασίµης. 

2000, Σαφιλίου 2002). Ενώ οι αγρότες ‘επαγγελµατοποιούνται’, οι αγρότισσες ‘νοικοκυροποιούνται’. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα--αλλά ταυτόχρονα συνιστά και αιτία για--τους πολλαπλούς 

αποκλεισµούς των γυναικών από την απόκτηση µιας παγιωµένης επαγγελµατικής ταυτότητας: α) 

ενδοοικογενειακός αποκλεισµός (αποκλεισµός από τους συζύγους), β) αποκλεισµός προερχόµενος 

από την  εσωτερίκευση προτύπων δεδοµένου ότι το γεωργικό επάγγελµα είναι συνώνυµο του 

ανδρικού επαγγέλµατος και γ) θεσµικός αποκλεισµός  που σχετίζεται µε την ηλικία, τη µόρφωση, 

και την   επαγγελµατική κατάρτιση. Ωστόσο, η παροχή εκπαίδευσης στις γυναίκες αγρότισσες  δεν 

σηµαίνει αυτόµατα καλύτερη υποδοχή τους στην αγορά εργασίας. 

Για τις γυναίκες της υπαίθρου οι νέες εργασιακές προκλήσεις αναδεικνύονται κυρίως σε 

παραγεωργικές δραστηριότητες επιχειρηµατικής µορφής, στον αγροτοτουρισµό, την αξιοποίηση 

αγροτικών προϊόντων και ειδών πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και στη βιολογική γεωργία. Μια 

σηµαντική ερευνητική πρόκληση αποτελεί βέβαια το ερώτηµα κατά πόσο η γυναικεία 

πολυδραστηριότητα συµβάλλει στον προσδιορισµό µιας νέας ταυτότητας των γυναικών, η οποία 

γίνεται αισθητή και έχει διαρκή παρουσία στον αγροτικό χώρο. 

Πολλές έρευνες στον αγροτικό χώρο διαπιστώνουν ότι το ιδιότυπο της οικογενειακής 

εκµεταλλευσης ως ‘επιχείρησης’ στην αγροτική παραγωγή και οι σχέσεις εξουσίας µεταξύ των 

φύλων που αναπτύσσονται στο αγροτικό νοικοκυριό, καλλιέργησαν, κατά τη διαδικασία 

εκσυγχρονισµού της παραγωγής, συνθήκες καταµερισµού της εργασίας οι οποίες έβγαλαν τη 

γυναίκα από το ‘αόρατο’ πεδίο της εργατικής δύναµης. Τις δύο τελευταίες δεκαετίες η έρευνα 

σχετικά µε τα ζητήµατα των γυναικών του αγροτικού χώρου αποκάλυψε τη συµβολή της γυναίκας 

στην επιβίωση του αγροτικού νοικοκυριού. Την έκανε πιο ‘ορατή’ ως εργατική δύναµη και έθεσε 

ταυτόχρονα την πρόκληση για τον επαναπροσδιορισµό των συµβατικών ορισµών της 

‘απασχόλησης’ και του ‘εργαζόµενου ατόµου’ που χρησιµοποποιεί η στατιστική. πρόκειται για 

ορισµούς από τους οποίους διαφεύγει η αποτίµηση ενός σηµαντικού µέρους της γυναικείας 

αποσχόλησης επειδή δεν συνδέεται µε την παραγωγή προϊόντων για την αγορά. Αποκάλυψε 

επίσης την κρίση της επαγγελµατικής ταυτότητας που αντιµετωπίζει η εργαζόµενη γυναίκα στον 

αγροτικό τοµέα, καθώς βρίσκεται στη σκιά του άνδρα αρχηγού της εκµετάλλευσης και σ’ έναν 

κόσµο όπου πλέον το ‘επάγγελµα’ τείνει να προσδιορίζει την ‘κοινωνική ταυτότητα’ του ατόµου. 

Στον αγροτικό χώρο, η ανάπτυξη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών (µε τη µορφή 

συνεταιρισµών) από γυναίκες αποτελεί ένα σχετικά καινούριο  φαινόµενο. Οι τοµείς στους οποίους  

αναπτύσσουν επιχειρηµατική δράση οι γυναίκες αφορούν στον αγροτοτουρισµό, στη βιοτεχνική-

οικοτεχνική παραγωγή και εµπορία ειδών που προέρχονται από τη µεταποίηση προϊόντων της 
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γεωργικής εκµετάλλευσης, στην κατασκευή και εµπορία προϊόντων της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

(είδη λαϊκής τέχνης) καθώς και στην παραγωγή και εµπορία προϊόντων εναλλακτικών µορφών 

γεωργίας (Γενική Γραµµατεία Ισότητας 2000, Γιδαράκου 1998, ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ. 2000). Οι 

αγροτοτουριστικοί συνεταιρισµοί ιδρύθηκαν µε πρωτοβουλία της Γενικής Γραµµατατείας Ισότητας, 

στόχος της οποίας ήταν κυρίως η απόκτηση εκ µέρους των συνεταιρισµένων γυναικών οικονοµικής 

και κοινωνικής αυτοδυναµίας και λιγότερο η συµβολή τους  στην στήριξη του οικογενειακού 

εισοδήµατος (Giagou, Apostolopoulos 1996, Ιακωβίδου 1992, Ιακωβίδου 2000, Παπαδάκη-

Κλαυδιανού, Γιασεµή 1991, Τσάρτας, Θανοπούλου 1994). Ωστόσο, στη µεγάλη τους πλειοψηφία, 

οι γυναίκες θεωρούν την εξασφάλιση συµπληρωµατικού εισοδήµατος για το νοικοκυριό ως τον 

κυριότερο λόγο ενασχόλησής τους µε τον αγροτοτουριστικό συνεταιρισµό (Castelberg-Koulma 

1991). Οι κοινωνικοί λόγοι (προσωπική αναγνώριση και κοινωνική καταξίωση), που ήταν και οι 

πρωταρχικοί στόχοι ίδρυσης των συνεταιρισµών, παίζουν γι’ αυτές δευτερεύοντα ρόλο. Γενικά, οι 

αγροτοτουριστικοί συνεταιρισµοί δεν αποτέλεσαν αισθητή εναλλακτική λύση στο πρόβληµα της 

επαγγελµατικής απασχόλησης των γυναικών. Μόνο το 30% έχει τη νοµική ευθύνη για τη λειτουργία 

τους,  δηλαδή τη δυνατότητα να κατοχυρώσουν επαγγελµατικά δικαιώµατα και υποχρεώσεις. 

Ωστόσο, ακόµη και µέσα από τους αγροτοτουριστικούς συνεταιρισµούς, οι γυναίκες έδειξαν ότι 

αποτελούν εργατικό δυναµικό σε εφεδρεία το οποίο µπορεί να κινητοποιήσει ενδογενείς πηγές 

πλούτου. Με την απόδρασή τους από τον αθέατο και ανώνυµο χώρο του νοικοκυριού  οι γυναίκες 

έχουν τη δυνατότητα να υποστηρίξουν πρωτοβουλίες που απευθύνονται στη διατήρηση, 

αξιοποίηση και ανάδειξη της πολιτισµικής κληρονοµιάς· µέσα από τέτοιες δραστηριότητες οι 

γυναίκες και ο αγροτικός χώρος προσλαµβάνονται ως θεµατοφύλακες της παράδοσης. Σε αυτό το 

σηµείο έχει σηµασία να τονιστεί ο αµφίσηµος χαρακτήρας που έχει η γυναικεία ταυτότητα σε σχέση 

µε τον αγροτικό χώρο και τις γεωργικές δραστηριότητες. Από τη µια πλευρά οι γυναίκες θεωρούνται 

φορείς της ‘αυθεντικότητας’ και συνεπώς βρίσκονται πιο κοντά  στη ‘φύση’ και τις τοπικές 

παραδόσεις, ωθούµενες έτσι σε επιχειρηµατικές δράσεις όπως τους αγροτοτουριστικούς 

συνεταιρισµούς που εµπορεύονται ‘αγνά’ και ‘φυσικά’ προϊόντα. ταυτόχρονα όµως είναι και φορείς 

της νεωτερικότητας, αφού δρουν αυτόνοµα και ορθολογικά µέσα στην αγροτική αγορά εργασίας, 

ακόµη και όταν ασχολούνται µε  εξωγεωργικές δραστηριότητες. 

                            

                           ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Οι σύγχρονες ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ αντιµετωπίζονται ως κεντρικός άξονας της 

οικονοµίας δεν έχουν διερευνηθεί αναφορικά µε το πώς επιχειρηµατίες διαφορετικού φύλου και 

ειδικότητας απαντούν στις προκλήσεις της αγοράς, καινοτοµούν ή προσδένονται σε οικείες 

µεθόδους παραγωγής, υποτάσσονται στις επιταγές της οικονοµικής πολιτικής ή καταφεύγουν σε 

στρατηγικές µε τις οποίες αναδιατάσσουν τις δυνάµεις τους. 

Το ζήτηµα της ‘υποτέλειας’ των γυναικών αποκτά καινούριες διαστάσεις µεταξύ των 

επαγγελµατικά και οικονοµικά αυτοδύναµων επιχειρηµατιών και δεν αίρεται µε την 
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ανεξαρτητοποίησή τους στο βαθµό που η αναπαραγωγή του διαχωρισµού των οικογενειακών 

σχέσεων συνεχίζει να διέπει όλα τα πεδία ζωής. Οι γυναίκες επιχειρηµατίες αυτοπροσδιορίζονται µε 

όρους οικογενειακών κυρίως ρόλων και διαπροσωπικών σχέσεων. Οι έρευνες πεδίου από 

κοινωνικούς επιστήµονες σε αστικές, αλλά και πρώην αγροτικές περιοχές που αναπτύχθηκαν 

τουριστικά, καταδεικνύουν ότι η  συµπεριφορά αυτών των γυναικών απορρέει από την ιδεολογική 

παραδοχή ότι η γυναικεία εργασία σε επιχειρήσεις δεν εγγράφεται τόσο ως προσωπική επιλογή, 

όσο ως προέκταση των οικογενειακών καθηκόντων που πρέπει να φέρουν σε πέρας παράλληλα µε 

και όχι σε βάρος των οικιακών φροντίδων (Galani- Moutafi 1993, Galani- Moutafi 1994, Νάζου 

2003, Πετρονώτη 1995β). Η έννοια της ανόδου κατανοείται ως επινόηση λύσεων οι οποίες 

συµφιλιώνουν τις επαγγελµατικές µε τις οικογενειακές υποχρεώσεις, χωρίς να αποδεσµεύουν από 

τους συµβατικούς γυναικείους ρόλους. 

Η µόδα, η βιοµηχανία υποδηµάτων, τα κοσµηµατοπωλεία και τα ινστιτούτα οµορφιάς, τα 

κοµµωτήρια, τα ξενοδοχεία, ο τουρισµός και οι δηµόσιες σχέσεις συνιστούν “εύκολες” περιοχές για 

ανάπτυξη ενός επιχειρηµατικού ανανταγωνισµού µεταξύ των γυναικών. Ο ‘παραδοσιακά’ 

γυναικείος κόσµος γίνεται η αφετηρία από την οποία οι γυναίκες πορεύονται µε τον τρόπο τους, 

απαντώντας έτσι στην ανδρική εκδοχή της επιχειρηµατικότητας. Ο γυναικείος επιχειρηµατικός 

κόσµος γίνεται µ’ αυτόν τον τρόπο ευκολότερα αποδεκτός. 

 

                               Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Οι πολιτισµικά συγκροτηµένες έµφυλες σχέσεις και οι ιδεολογίες της σεξουαλικότητας 

συνθέτουν τη βάση όχι µόνο για τον καταµερισµό εργασίας αλλά και για τη ρύθµιση ζητηµάτων 

ιδιοκτησίας και µεταβίβασης της περιουσίας τα οποία συνιστούν παράγοντες κρίσιµης σηµασίας για 

την τουριστική ανάπτυξη. Όπως και στον αγροτικό χώρο έτσι και στις τουριστικές περιοχές, σε 

επίπεδο κοινωνικού συµβολισµού, οι γυναίκες συχνά καταλαµβάνουν µια αµφίσηµη θέση η οποία 

συνδυάζει τις δυνάµεις της παράδοσης και του εκµοντερνισµού. Οι έµφυλες σχέσεις, όχι µόνο 

συµβάλλουν στη συγκρότηση του τουρισµού, αλλά οι ίδιες διαµορφώνονται και 

επανασυγκροτούνται στο πλαίσιο του τουρισµού (Γαλανή-Mουτάφη 2002).  

Η έρευνα δείχνει ότι ο τουρισµός συχνά παρέχει νέες σηµαντικές πηγές εισοδήµατος και 

απασχόλησης για τις γυναίκες (Castelberg-Koulma 1991, Ιακωβίδου 1991, Κασιµάτη, Θανοπούλου, 

Τσάρτας 1995, Leontidou 1994, Μανώλογλου 1990, Stott 1985, Τσάρτας 1989, Τσάρτας 1991α, 

Τσάρτας 1991β Χαραλαµποπούλου-Παπασταύρου 1985). Το γεγονός αυτό έχει σηµαντικές 

επιπτώσεις  στις ζωές των γυναικών οι οποίες δεν απολάµβαναν ανέκαθεν το δικαίωµα πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας. Βέβαια οι ευκαιρίες για εργασία στον τουριστικό τοµέα τείνουν να 

περιορίζονται στα είδη εκείνα της εργασίας που αξιολογούνται ως πολιτισµικά «κατάλληλα» γι’ 

αυτές. Έτσι οι ερευνητές έχουν στραφεί στους τρόπους µε τους οποίους οι κανόνες της 

σεξουαλικότητας ενδέχεται να περιορίζουν την πρόσβαση των γυναικών σε θέσεις εργασίας, να 

επιδρούν στην κοινωνικότητά τους µε τους τουρίστες και να καθορίζουν το είδος της εργασίας και 
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των κοινωνικών σχέσεων που τους αρµόζει να εµπλέκονται (Scott 1997). Οι έρευνες καταλήγουν 

στα εξής συµπεράσµατα: 

1) Η µικρής κλίµακας, τοπικά ελεγχόµενη, τουριστική ανάπτυξη παρέχει σηµαντικές ευκαιρίες 

απασχόλησης για τις γυναίκες διότι οι µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις αποτελούν συνέχεια της 

οικογενειακής οικίας και η διαχείρισή τους προσλαµβάνεται ως επέκταση των οικιακών τους 

καθηκόντων. 

2) Οι γυναίκες, από τη στιγµή που συνεισφέρουν µε το εισόδηµά τους στους πόρους της οικιακής 

οµάδας, κερδίζουν γόητρο και αναγνώριση.   

3) Καθώς αυξάνεται το εισόδηµά  τους αποκτούν µεγαλύτερη συµµετοχή στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων στο νοικοκυριό καθώς και πρόσβαση στο δηµόσιο χώρο. 

        Οι εργαζόµενες στον τουριστικό τοµέα γενικά εµφανίζουν ετερόγενεια και δεν πρέπει να 

παρουσιάζονται ως οιµοιογενής ή αδιαφοροποίητη κοινωνική κατηγορία. ΄Εχουν συνήθως  

διαφορετικούς στόχους και υφίστανται διαφορετικούς περιορισµούς. Τα ακαδηµαϊκά προσόντα και 

η επαγγελµατική εµπειρία που ενδέχεται να έχουν πολλές από τις εργαζόµενες τις ωθούν να 

αναζητούν θέσεις εργασίας ανάλογες από άποψη αµοιβής, ευθυνών, δεξιοτήτων και εκπαίδευσης. 

Οι γυναίκες όµως που απασχολούνται ως απλές εργαζόµενες ή συµβοηθούντα µέλη στην 

οικογενειακή επιχείρηση δεν προωθούν τα ατοµικά οικονοµικά τους συµφέροντα, αλλά υπηρετούν 

οικµονοµικές στρατηγικές του νοικοκυριού. Οι οικονοµικές ενασχολήσεις των γυναικών στον 

τουρισµό, η σχέση τους µε την ιδιοκτησία µέσω του θεσµού της προίκας, τα πρότυπα του γάµου και 

της µεταγαµήλιας εγκατάστασης που επηρεάστηκαν από την είσοδό τους στην τουριστική αγορά 

εργασίας, έθεσαν τους όρους για ποικίλες αλλαγές σε ενδο-οικιακό και δια-οικιακό επίπεδο (Galani- 

Moutafi 1993, Galani- Moutafi 1994, Stott 1982). Ωστόσο οι αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στην 

οικονοµική και οικιακή ζωή των γυναικών δεν συνοδεύτηκαν από ανάλογες ιδεολογικές µεταβολές, 

ούτε άλλαξαν ο καταµερισµός εργασίας στα νοικοκυριά και οι πολιτισµικές αντιλήψεις που 

προσδιορίζουν τη γυναικεία ταυτότητα. 

Οι οικογενειακές υποχρεώσεις, που παραµένουν σταθερά ‘ευθύνη’ και ‘υποχρέωση’ της 

γυναίκας δεν µπορούν εύκολα να συνδυαστούν µε δύο βασικά χαρακτηριστικά της απασχόλησης 

στον τουρισµό: την εποχιακότητα και τη γεωγραφική µετακίνηση. Οι γυναίκες καταλήγουν να 

επιλέγουν εργασία που τους εξασφαλίζει σταθερότητα ή ελεγχόµενα ωράρια ώστε να µπορούν ν’ 

ανταπεξέλθουν  στις πολλαπλές υποχρεώσεις τους. 

Οι εσωτερικές διαφοροποιήσεις στη διάρθρωση της υποδοµής των τουριστικών καταλυµάτων 

είναι ένας παράγοντας που επηρεάζει καθοριστικά τα χαρακτηριστικά της απασχόλησης γενικά και 

ειδικότερα της γυναικείας τα τελευταία είκοσι χρόνια. Η κυριότερη διαφοροποίηση σχετίζεται µε την 

αλµατώδη ανάπτυξη των τύπων καταλυµάτων που απαιτούν πολύ µικρότερο συντελεστή εργασίας 

από τα κλασικού τύπου καταλύµατα (ξενοδοχεία). Αποτέλεσµα αυτού του φαινοµένου είναι η 

στασιµότητα στην αγορά εργασίας ειδικευµένου προσωπικού στα πάσης φύσεως ξενοδοχειακά 

καταλύµατα, ενώ, αντίθετα, υπάρχει µια αύξηση, τόσο της ανειδίκευτης εργασίας, όσο και της 
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περιστασιακής, µερικής ή και της άτυπης εργασίας. Ένα πολύ υψηλό ποσοστό  αυτού του είδους 

της απασχόλησης στον ελληνικό τουριστικό τοµέα καλύπτεται από γυναίκες. Η διχοτόµηση που 

προκύπτει οδηγεί (ιδιαίτερα στα ξενοδοχεία)  σε µια κατά φύλο κατανοµή των θέσεων εργασίας η 

οποία αποκλείει ουσιαστικά τις γυναίκες από τις υψηλές επαγγελµατικές θέσεις.  

Ένα πρώτο συµπέρασµα στο οποίο καταλήγουν οι έρευνες είναι ότι οι γυναίκες εµφανίζουν µια 

ανοδική τάση στις θέσεις εργασίας που απαιτούν ειδική µόρφωση και εµπειρία (τµήµα υποδοχής 

και εξυπηρέτησης πελατών, οικονοµικές υπηρεσίες, κουζίνα). Παράλληλα, όµως, η παρουσία τους 

είναι σαφώς υποβαθµισµένη στις θέσεις προΐσταµένων και διευθυντών τµηµάτων. Επίσης έχουν  

δηµιουργηθεί θέσεις απασχόλησης καθαρά «γυναικείες» (καµαριέρες, καθαρίστριες).  Παρατηρείται 

δηλαδή ένας σαφής διαχωρισµός  κατά φύλο στις θέσεις εργασίας στα ξενοδοχεία, αν και 

διαφαίνονται σαφείς τάσεις βελτίωσης αυτής της κατάστασης που σχετίζονται µε τη νοµοθεσία. 

Ιδιαίτερα σηµαντική εµφανίζεται η παρουσία των γυναικών επιχειρηµατιών στο χώρο των 

ενοικιαζόµενων δωµατίων. Αυτή η ιδιαίτερη µορφή αυτοαπασχόλησης συνδυάζει αφενός τη µικρού 

µεγέθους οικογενειακή επιχείρηση και αφετέρου την παράλληλη απασχόληση στο σπίτι ή στην 

αγροτική εκµετάλλευση· αποτελεί δε, ένα τυπικό µοντέλο τουριστικής επιχείρησης στην ύπαιθρο και 

ιδιαίτερα στις νησιωτικές περιοχές (Kousis 1989). Το επάγγελµα της ξεναγού είναι επίσης ένα 

παραδοσιακά ‘γυναικείο’ επάγγελµα. 

Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει από τις εµπειρικές έρευνες είναι ότι η σηµαντική 

αύξηση των εισοδηµάτων των γυναικών που εµπλέκονται στην τουριστική αγορά εργασίας δεν έχει 

επιφέρει σηµαντική βελτίωση των συνθηκών εργασίας αυτών  των γυναικών, ούτε έχει αλλάξει 

δραµατικά τις ταυτίσεις τους µε το χώρο του σπιτιού και το νοικοκυριό (Νάζου 2003, Stott 1979, 

Τσάρτας 1993). 

  

                                          ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ METANAΣTEYΣH 

Η παράµετρος του φύλου στην κατανόηση του µεταναστευτικού φαινοµένου ήρθε στην 

επιφάνεια την τελευταία δεκαετία. ∆ιάφορες διαστάσεις των έµφυλων σχέσεων, όπως ο 

διαχωρισµός της εργασίας σε αµοιβόµενη και µη, το θέµα της πλήρους ή µερικής απασχόλησης, οι 

σχέσεις εξουσίας µέσα στην οικογένεια, αποτελούν στοιχεία των δοµικών δυνάµεων που οδηγούν 

στην µετανάστευση. Μέχρι πρόσφατα, οι γυναίκες ήταν απούσες από το σώµα των επιστηµονικών 

εργασιών που αναλύουν τη µετανάστευση εξαιτίας της έµφασης στην αντρική µετανάστευση και του 

γεγονότος ότι οι γυναίκες εµφανίζονταν ως απλές συνοδοί των αντρών/συζύγων που µετακινούνταν 

για οικονοµικούς λόγους. 

Σήµερα, όπως διαπιστώνουν πολλοί ερευνητές, µια µεγάλη µερίδα γυναικών ταξιδεύουν µόνες 

σε αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας και αντιµετωπίζουν την επαγγελµατική ανασφάλεια 

και την εκµετάλλευση από τους εργοδότες τους (Alipranti, Fakiolas 2003, Βεντούρα 1993, 

Cavounidis 2003, Iossifides 1997, Μουσούρου, 1991, Πετρινιώτη 1993, Πετρονώτη 1998, 

Πουλοπούλου-Εµκε 1990,  Ρυλµόν 1993, Tastsoglou, Hadjicostandi 2003, Ψηµµένος 1995). Ένα 
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µεγάλο τµήµα αυτής της µερίδας των γυναικών εργαζοµένων ασχολείται µε την οικιακή εργασία, 

γεγονός που προσδίδει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στις χώρες υποδοχής οικονοµικών 

µεταναστών στη Νότια Ευρώπη (Βαλέντσια 1995, Κούρτοβικ 1998, Lazaridis 1999, Lazaridis, 

Wickens 1999, Lazaridis, Psimmenos 2000, Λαζαρίδου 1995, Τόπαλη 2001). Οι γυναίκες 

µετανάστριες εργάζονται ως ανειδίκευτο δυναµικό παρά τις πιστοποιηµένες ικανότητές τους, ενώ η 

απροθυµία των εργοδοτών τους να τις ασφαλίσουν έχει αρνητικές συνέπειες στην ανανέωση των 

νόµιµων αδειών παραµονής τους στη χώρα . Επιπρόσθετα, ένα υψηλό ποσοστό των γυναικών 

µεταναστριών εισέρχονται στη χώρα διαµέσου οργανωµένων δικτύων σωµατεµπορίας και 

οδηγούνται στην πορνεία, στελεχώνοντας τη  σεξουαλική βιοµηχανία. Οι γυναίκες αυτές αποτελούν 

νέες, “εξωτικές” έλξεις και γίνονται αντιληπτές ως εµπόρευµα µαζικής κατανάλωσης καθώς 

προωθούνται και εκπορνεύονται µε τη χρήση βίας και εξαναγκασµού. Πολλές απ τις εν λόγω 

µετανάστριες  γυναίκες έζησαν και ζουν στα όρια της φυσικής επιβίωσης και, συχνά, κάτω από τα 

όρια αυτά. Επίσης, χάρη στο καθεστώς βίας και εξαναγκασµού, υποχρεώνονται να ικανοποιούν 

κάθε είδους απαιτήσεις. Οι γυναίκες αυτές έχουν αντιµετωπιστεί  ως ‘εγκληµατίες’, παρά ως άτοµα 

µε δικαιώµατα, και αυτό συµβαίνει διότι--σύµφωνα µε τους ερευνητές--οι γυναίκες ‘θυµατοπιούνται’ 

και τιµωρούνται για τη δράση τους, ενώ το οργανωµένο έγκληµα της διακίνησης σωµατεµπορίας 

δεν τιµωρείτα. Κάτω από τέτοιες συνθήκε,ς η κοινωνική τους ζωή περιορίζεται και εµποδίζεται  η 

κοινωνική τους ενσωµάτωση. Ωστόσο, παρά την ύπαρξη πολλών δυσκολιών που αντιµετωπίζουν, 

τελικά ένα µεγάλος αριθµός των γυναικών αυτών κατορθώνει και επιβιώνει οικονοµικά και 

κοινωνικά (Aδέσµευτη Κίνηση Γυναικών 1995, Karakatsanis,  Swarts 2003, Poulopoulos-Emke 

2003, Psimmenos  2000). 

Οι προσεγγίσεις  των ζητηµάτων που συνδέουν τη µετανάστευση µε τη διεθνή σωµατεµπορία 

συµπληρώνουν τις λιγοστές µελέτες οι οποίες σχετίζονται µε την  πορνεία και τη σεξουαλική 

εργασία (Λάζος 2002). Οι περισσότερες  έχουν  επηρεαστεί,  κατά κύριο λόγο, από τη ριζοσπαστική 

φεµινιστική άποψη περί σεξουαλικότητας η οποία προσλαµβάνει τις γυναίκες ως σεξουαλικά 

θύµατα από τη στιγµή που υφίστανται την αντικειµενοποίηση και την εµπορευµατοποίηση των 

σωµάτων τους. Ελάχιστες έρευνες  προσανατολίζονται στην κατεύθυνση περισσότερο  

φιλελεύθερων απόψεων σύµφωνα µε τις οποίες οι ίδιες οι γυναίκες συνιστούν σεξουαλικά δρώντα 

υποκείµενα τα οποία διαχειρίζονται  και ελέγχουν τις σχέσεις εξουσίας προς όφελός τους. 

Οι µετανάστριες είναι γυναίκες όλων των ηλικιών, φυλών και εθνικοτήτων. Μερικές από αυτές 

κατέχουν νόµιµες άδειες παραµονής, ενώ άλλες παραµένουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

ακαταχώρητες ως µόνιµοι κάτοικοι σε µητρώα εργασίας. Από τα επιστηµονικά δηµοσιεύµατα 

προκύπτει ότι το ελληνικό κράτος πολύ δύσκολα επιτρέπει σ’ αυτές τις γυναίκες και τις οικογένειές 

τους να ζήσουν και να εργαστούν µε αξιοπρέπεια. Αποτελούν δε, ένα είδος ‘υπο-προλεταριάτου’ 

προς εκµετάλλευση, άσχετα αν απασχολούνται στο καθάρισµα του σπιτιού, στην φύλαξη παιδιών 

και ηλικιωµένων ή στην οικοδοµή. Ο αποκλεισµός και η περιθωριοποίηση των µεταναστριών 

γυναικών αναπαράγονται σε καθηµερινή βάση και µε περίπλοκους τρόπους και σε συµβολικό 
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επίπεδο, καθώς γίνονται αντιληπτές µέσα από στερεοτυπικούς ρόλους, ως «πόρνες» ή 

«υπηρέτριες». 

Αν η συµµετοχή των νόµιµων µεταναστριών στην ελληνική αγορά εργασίας είναι περιορισµένη 

από την άποψη των πολιτικών, νοµικών και πολιτειακών τους δικαιωµάτων και εξαρτάται από το 

χρώµα του δέρµατός τους ή την καταγωγή τους, οι ακαταχώρητες σε µητρώα γυναίκες 

µετανάστριες χωρίς άδειες εργασίας είναι πιο τρωτές από όλους τους άλλους εργαζόµενους. Αυτές 

ζουν µια πολύ δύσκολη ζωή, η οποία είναι θεσµοθετηµένη µε όρους πολιτισµικού, κοινωνικού και 

πολιτικού ‘apartheid’ (Μαράτου-Αλιπράντη 1994, Glavanis,  1995, Λιάκος 1998). 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί στο σηµείο αυτό ότι  οι περισσότεροι από τους κοινωνικούς 

επιστήµονες επισηµαίνουν την αναγκαιότητα να µελετηθούν οι µεταναστάτριες εργαζόµενες ως 

διαφοροποιηµένη και όχι ως οµοιογενής κοινωνική κατηγορία, ώστε να δοθεί έµφαση στις ιδιαίτερες 

εργασιακές τους εµπειρίες και στις αντιλήψεις τους για το νέο πολιτισµικό περιβάλλον στο οποίο 

εντάσσονται µέσω της εργασίας. Έτσι, θα προκύψει µια ουσιαστική γνώση για τις ‘άλλες’ γυναίκες 

που διεκδικούν χώρο στην αγορά εργασίας και εµφανίζονται όλο και συχνότερα να πλαισιώνουν  

την οικιακή οµάδα, συνήθως ως ως έµµισθες οικιακοί βοηθοί. 

Γενικά, σε µια κοινωνία όπως η ελληνική, στην οποία οι Ελληνίδες µορφώνονται και 

συµµετέχουν στην αγορά εργασίας, το αίτηµα για µετανάστριες εργαζόµενες έχει προβληθεί ως 

επιτακτική ανάγκη και έχει συµβάλει στην “θηλυκοποίηση” (feminization) της µετανάστευσης στη 

χώρα. Καθώς όλο και περισσότερες  Ελληνίδες αφήνουν το σπίτι και τα οικιακά προκειµένουν να 

εργαστούν και να συµµετέχουν στη δηµόσια ζωή,  απορρίπτοντας ή αµφισβητώντας την έµφυλη 

φύση των ρόλων τους και την ταύτισή τους µε τον οικιακό χώρο, τείνουν να στηρίζονται στις 

εργασίες των µεταναστριών που αναλαµβάνουν τη φροντίδα σπιτιού, των παιδιών και των 

ηλικιωµένων. 

 

                          

                           ΕΜΜΙΣΘΗ ΟΙΚΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΕΣ 

Η έµµισθη οικιακή εργασία αποτελεί έναν ερευνητικό τοµέα που έχει απασχολήσει ελάχιστα 

τους κοινωνικούς επιστήµονες  στην Ελλάδα (Βαλέντσια 1995, Lazaridis 1999, Λαζαρίδου 1995, 

Τόπαλη 2001). Οι αναφορές πάνω στο θέµα είναι αποσπασµατικές, ενώ στην πλειοψηφία τους 

οι έρευνες είναι κοινωνιολογικές. Σε θεωρητικό επίπεδο, η µελέτη της οικιακής εργασίας 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λόγω των ιδιαιτεροτήτων που την καθιστούν ιδανικό 

περιβάλλον για την παρατήρηση της αλληλοδιαπλοκής φύλου, συγγένειας, κοινωνικής τάξης και 

εθνοτικής ταυτότητας. Πρόκειται για εργασία µε έντονη έµφυλη διαφοροποίηση (εργασία 

γυναικών και εργασιακή σχέση που θεωρείται πως αναπτύσσεται κυρίως ανάµεσα σε γυναίκες), 

και εργασία που λαµβάνει χώρα στον ιδιωτικό χώρο του σπιτιού και συχνά συνδέεται µε τη 

φροντίδα των παιδιών και άλλων µελών της οικογένειας. Επιπλέον, πρόκειται για εργασιακή 

σχέση την οποία χαρακτηρίζει έντονη ταξική ανισότητα (εργασία που αναλαµβάνουν άτοµα µε 
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χαµηλό status και έχει χαµηλές αποδοχές για τα µεσοαστικά ή µεγαλοαστικά στρωµάτων). 

Τέλος, η οικιαική εργασία επιτελείται συνήθως από οµάδες οικονοµικών µεταναστών. 

Στην Ελλάδα, η έµµισθη οικιακή εργασία είναι  «φυλετικοποιηµένη», αποτελεί δηλαδή 

εργασία που προορίζεται για οµάδες µε διαφορετική πολιτισµική ταυτότητα. Ο τύπος εργασίας 

που συναρτάται µε την παροχή προσωπικών υπηρεσιών προσελκύει σήµερα εργαζόµενες 

γυναίκες µετανάστριες. Πολλές µελέτες πάνω στην οικιακή εργασία επικεντρώνονται σε οµάδες 

των πολιτισµικά ‘άλλων’ µεταναστών και αφορούν χώρες και πολιτισµικά περιβάλλοντα µε 

ισχυρές οικονοµίες. Σε τέτοιες συνθήκες, ο ρατσισµός αποτελεί στοιχείο έντασης και 

επισηµαίνεται από οργανώσεις και συνδικάτα οικιακών βοηθών ως ένα από τα βασικά σηµεία 

πάλης.  Στην Ελλάδα, όπως άλλωστε στο µεγαλύτερο µέρος του δυτικού κόσµου, η έµµισθη 

οικιακή εργασία γίνεται αντιληπτή ως εργασία  χωρίς status, κίνητρα (για επαγγελµατική εξέλιξη), 

ασφάλεια και αναγνώριση. Η παρουσία οικιακών βοηθών µέσα στην οικιακή οµάδα αποτελεί 

κοινό τόπο σε σπίτια της Αθηναϊκής µεσαίας τάξης, Οι οικιακές βοηθοί  προέρχονται από τις 

Φιλιππίνες, την Πολωνία, την Ουκρανία, τη Ρωσία,  ενώ η πλειοψηφία  των Αλβανών 

µεταναστών εργάζεται σε ελληνικά νοικοκυριά. 

Το πλαίσιο των διαπολιτισµικών συναντήσεων µεταξύ ‘εντόπιων’ (ελλήνων) και ‘άλλων’ 

(µεταναστριών) το οποίο καθορίζεται από τη ζήτηση και προσφορά έµµισθης οικιακής εργασίας, 

δηµιουργεί τους όρους πρόσληψης των ‘ξένων’, την παγίωση στερεοτύπων και τη διαµόρφωση 

ενός συνόλου σηµασιοδοτήσεων που αφορά τόσο τις µετανάστριες ως «οικιακές βοηθούς», όσο  

και την έννοια της «έµµισθης οικιακής εργασίας», αλλά και γενικότερα τις έννοιες της 

οικιακότητας, της συγγένειας, και της εθνικής ταυτότητας. 

Οι περιπτώσεις των Φιλιππινέζων, των Αλβανίδων,  των Πολωνέζων και γενικότερα των 

γυναικών µεταναστριών στην Ελλάδα συνιστούν ένα σηµαντικό πεδίο έρευνας των κοινωνικών 

επιστηµών. Οι γυναίκες µετανάστριες αποτελούν ένα µεγάλο αριθµητικά κοµµάτι των 

µεταναστών που δέχεται τις τελευταίες δύο δεκαετίες η χώρα και οι πρακτικές τους  σε διάφορα 

πολιτισµικά πλαίσια µεταβάλλουν  το ελληνικό αστεακό τοπίο (ίδρυση νέων εκκλησιών, νέου 

τύπου εργασιακή απασχόληση, νέου τύπου οικογενειακές σχέσεις). Ιδιαίτερη ερευνητική έµφαση 

θα  µπορούσε να δοθεί επίσης στην βιωµατική εµπειρία των Ελλήνων/Ελληνίδων και τις µεταξύ 

τους σχέσεις και αναπαραστάσεις της δικής τους ταυτότητας ενόψει της παρουσίας των 

«άλλων». Ανθρωπολόγοι, που έχουν πραγµατοποιήσει και τις πιο ενδιαφέρουσες έρευνες 

σχετικά µε µετανάστριες γυναίκες /οικιακές βοηθούς (Τόπαλη 2001),  παρατηρούν ότι οι σχετικά 

περιορισµένες σε αριθµό µελέτες για µεταναστριες οικιακές βοηθούς επικεντρώθηκαν στην 

πλειοψηφία τους στην προσέγγιση της οικιακής εργασίας µέσα από το πρίσµα των δυτικών 

υποκειµένων (επιστηµόνων και εργοδοτών) και όχι των πολιτισµικά ‘άλλων’ οικιακών βοηθών. 

Οπότε, περισσότερες ερευνητικές εργασίες που θα είχαν ως αντικείµενο την  έµµισθη οικιακή 

εργασία από τη σκοπιά των ‘άλλων’ γυναικών θα πλούτιζαν πραγµατικά την επιστηµονική 

γνώση  σ’ αυτό τον τοµέα. Επίσης, κατά την εκτίµηση ορισµένων ερευνητών, παραµένουν 
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ανοιχτά προς διερεύνηση ζητήµατα που σχετίζονται µε την εµπειρία της οικιακής εργασίας, 

όπως αυτή βιώνεται από άλλες πολιτισµικές οµάδες  αλλά και από ελληνίδες οικιακές βοηθούς. 

Τέλος, ζητήµατα που σχετίζονται µε την εµπειρία της οικιακής εργασίας από τη σκοπιά των 

εργοδοτριών που προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικά στρώµατα, αλλά και µε τη 

συγκρότηση των στρωµάτων αυτών µέσα από την έµµισθη οικιακή εργασία, συνιστούν 

µελλοντικές ερευνητικές προκλήσεις.  

 

                               ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΝΕΕΣ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Οι κοινωνιολογικές και ανθρωπολογικές  θεωρήσεις που συνδέουν τον κατά φύλα καταµερισµό 

εργασίας µε τις νέες τεχνολογίες τονίζουν ότι η διαδικασία ταύτισης των ανδρών µε τις τεχνικές 

γνώσεις και επιδεξιότητες ενισχύεται και νοµιµοποιείται  από την ιδεολογία του φύλου που συνδέει 

την αρρενωπότητα µε τη µηχανή, τη µυϊκή δύναµη, τη δύσκολη και “βρώµικη” δουλειά, τη σύνθετη  

κατασκευή, τη σταθερή παρουσία σ’ ένα συγκεκριµένο χώρο και για ένα συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα, τη συγκέντρωση της προσοχής σ’ ένα αντικείµενο, καθώς και την αναλυτική και 

ορθολογική σκέψη.  Οι γυναίκες αντιθέτως προσλαµβάνονται ως εύθραυστες, η δε θηλυκότητά τους 

συνδέεται µε τις αισθήσεις και τα αισθήµατα και ταυτίζεται µε τη φύση, τη γη και το ανθρώπινο 

σώµα που παράγουν καρπούς και ανθρώπους (Κανελλόπουλος 1989, Σακέλλης 1989, Στρατηγάκη 

1996)  

Η µηχανοποίηση της παραγωγής και η εφαρµογή της πληροφορικής τεχνολογίας στις 

επιχειρήσεις  φαίνεται ότι εξυπηρεί τις ανάγκες µιας κοινωνικής κατηγορίας, των ανδρών, για 

ενίσχυση της υπεροχή τους απέναντι στις γυναίκες. Με την ανάπτυξη όµως της πληροφορικής, 

διαπιστώθηκε ότι πολλές γυναίκες επιστρέφουν στο σπίτι τους και εργάζονται µε αµοιβή εκεί, ενώ 

άλλες µπορούν να διαλέξουν βολικά και µειωµένα ωράρια εργασίας για να  ανταποκριθούν 

καλύτερα στις δουλειές το σπιτιού και στη φροντίδα, παιδιών, συζύγων και ηλικιωµένων συγγενών. 

Ωστόσο, οι περισσότεροι ερευνητές συµφωνούν ότι τέτοιες διευκολύνσεις σηµαίνουν αποδοχή ενός 

υποβαθµισµένου περιεχοµένου εργασίας και έλλειψη κάθε προοπτικής εξέλιξης, τη στιγµή που, 

αντίθετα, οι άνδρες καταλαµβάνουν  θέσεις µε  αναβαθµισµένο περιεχόµενο εργασίας το οποίο 

δηµιούργησε η πληροφορική. Από αυτήν την άποψη η τεχνολογία δεν φαίνεται να είναι ουδέτερη 

απέναντι στα δύο φύλα. µάλιστα υποστηρίζει αντιλήψεις που ισχυροποιούν διακρίσεις σε ‘γυναικεία’ 

και ‘αντρικά’ επαγγέλµατα, διακρίσεις µε πολλαπλές συνέπειες ως προς την  πρόσβαση στην 

αγορά εργασίας, τις ίσες αµοιβές και την επαγγελµατική εξέλιξη σε ανώτερα κλιµάκια (Κοσµαράς 

1989, Μαρµατάκη-Μόλχο 1989,  Στρατηγάκη 1987α, Στρατηγάκη 1987β, Στρατηγάκη 1989α, 

Στρατηγάκη 1989β, Τζεπόγλου 1989).  

 

ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΕΝΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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Μέσα από την παρουσίαση των συναρτώµενων µε το φαινόµενο της γυναικείας εργασίας 

στην Ελλάδα κεντρικών ζητηµάτων--έτσι όπως αυτά προκύπτουν από την επιστηµονική τους 

διερεύνηση--µπορούν να διαπιστωθούν ορισµένες ελλείψεις και µερικά προβλήµατα σ’ ότι 

αφορά τους τρόπους προσέγγισης και ερµηνείας του όλου θέµατος.  

Καταρχήν, στο µεγαλύτερο µέρος  αυτών  των µελετών κυριαρχεί η έµφαση στην ερµηνεία 

των ποσοτικών στοιχείων της στατιστικής υπηρεσίας, γεγονός που δηµιουργεί προβλήµατα στον 

τρόπο αντιµετώπισης της κοινωνικής κατηγορίας «εργαζόµενες γυναίκες». Απουσιάζουν οι 

ποιοτικές µέθοδοι ανάλυσης, τα υποκείµενα και οι βιοϊστορίες τους, ο λόγος τους, τα 

συναισθήµατά τους και η συστηµατική παρακολούθηση των καθηµερινών εργασιακών τους 

πρακτικών, που συνήθως εξετάζονται κατά τη διάρκεια επιτόπιων ερευνών ανθρωπολογικού 

χαρακτήρα. Απουσιάζει, δηλαδή, στις περισσότερες περιπτώσεις η ίδια η σκοπιά των γυναικών 

για την εργασιακή τους εµπειρία, ενώ κυριαρχεί ο λόγος και οι ιδεολογικές τοποθετήσεις των 

ερευνητών. Απόρροια αυτών των απουσιών αποτελεί το γεγονός ότι στο όνοµα της καθιέρωσης 

της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών διαφαίνεται η τάση θεώρησης των «εργαζόµενων 

γυναικών» ως ενιαία και οµοιογενής κατηγορία. Οι γυναίκες που εργάζονται όµως δεν είναι ίσες 

µεταξύ τους, ούτε ως προς την κοινωνική προέλευση, ούτε ως προς το εκπαιδευτικό ‘κεφάλαιο’ 

το οποίο φέρουν ή την οικογενειακή τους κατάσταση. Ούτε επίσης έχουν τα ίδια κίνητρα που τις 

ωθούν να εργαστούν ή να εγκαταλείψουν τη δουλειά τους. Η γυναικεία εργασία συχνά εξετάζεται 

ανεξάρτητα από το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο εµφανίζεται και 

σπάνια συναρτάται µε µια προβληµατική για τα κοινωνικά στρώµατα στα οποία· εντάσσονται  οι 

εργαζόµενες γυναίκες.  

Ένα άλλο προβληµατικό σηµείο των ερµηνευτικών προσεγγίσεων, κοµβικό ως προς την 

κατανόηση  των εννοιών και των αναλυτικών εστιάσεων, είναι το θέµα των όρων και των 

ορισµών που χρησιµοποιούν οι ερευνητές για να περιγράψουν τις διαφορετικές εργασιακές 

εµπειρίες των γυναικών. Συνήθως χρησιµοποιούνται όροι εννοιολογικά αδιευκρίνιστοι όπως για 

παράδειγµα  «εργασία» και «απασχόληση». Η χρήση του όρου «γυναικεία απασχόληση» ή 

«εργασία» συνδέεται  µε την ιδεολογία της γυναικείας απελευθέρωσης, την πολιτισµική µορφή 

της ελληνικής οικογένειας και την προβληµατική για την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

Ανάλογα προβλήµατα δηµιουργούνται και εξαιτίας της χρήσης γενικευτικών αφαιρετικών  

κατηγοριών, όπως «εργαζόµενες» και «άνεργες». Τα πράγµατα περιπλέκονται ακόµη 

περισσότερο όταν γίνεται χρήση των ορισµών των στατιστικών υπηρεσιών όπως «µισθωτός», 

«αυτοαπασχολούµενος», «νοικοκυρά», «επιχειρηµατική» δράση, «εισόδηµα»--ορισµών, 

δηλαδή,  που δεν µπορούν να ανταποκριθούν στο εννοιολογικό περιεχόµενο της γυναικείας 

εργασίας. Από αυτή την άποψη δεν µπορεί να φωτιστεί το ζήτηµα της κατασκευής της έµφυλης 

ταυτότητας µέσα από την εργασιακή εµπειρία, ούτε µπορούν να αναδειχθούν οι ποικίλες πτυχές 

µιας προβληµατικής που διαπλέκουν το επάγγελµα, µε την γυναικεία ταυτότητα, την οικογένεια 

και το γάµο στη σύγχρονη ελληνική πολιτισµική πραγµατικότητα.    
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Τέλος, κρίνεται απαραίτητος ο διάλογος, στο πλαίσιο εµπειρικών ερευνών, µεταξύ 

επιστηµόνων από διαφορετικούς κλάδους των Κοινωνικών Επιστηµών, προκειµένου να 

επιτευχθεί µια ολοκληρωµένη και σφαιρική προσέγγιση του φαινοµένου της γυναικείας εργασίας 

στα συνεχώς µεταβαλλόµενα πολιτισµικά περιβάλλοντα των αστικών και αγροτικών περιοχών.  
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